A New Perspective on the Kennedy Assassination
Upcoming SlideShare
Loading in...5

A New Perspective on the Kennedy Assassination



In November 2004, I created a PowerPoint presentation on the John F. Kennedy assassination medical ...

In November 2004, I created a PowerPoint presentation on the John F. Kennedy assassination medical
evidence for the JFK Lancer conference in Dallas. In 2005, I expanded this presentation and once
again brought it to Dallas.



Total Views
Views on SlideShare
Embed Views



2 Embeds 16

http://pinterest.com 11
http://www.pinterest.com 5



Upload Details

Uploaded via as Adobe PDF

Usage Rights

CC Attribution-NonCommercial LicenseCC Attribution-NonCommercial License

Report content

Flagged as inappropriate Flag as inappropriate
Flag as inappropriate

Select your reason for flagging this presentation as inappropriate.

  • Full Name Full Name Comment goes here.
    Are you sure you want to
    Your message goes here
Post Comment
Edit your comment

    A New Perspective on the Kennedy Assassination A New Perspective on the Kennedy Assassination Document Transcript

    • A New Perspective on the KennedyAssassinationINTRODUCTIONIn November 2004, I created a PowerPoint presentation on the John F. Kennedy assassination medicalevidence for the JFK Lancer conference in Dallas. In 2005, I expanded this presentation and onceagain brought it to Dallas. In November 2005, I put this now book-length presentation online on a Macpage. Throughout 2006, I greatly expanded this presentation by adding sections on the WarrenCommission and the eyewitnesses. I continue to add sections to this day. This expanded version beginsbelow. The text should be a lot easier to read than on the Mac page. The images should also be clearer.I hope you find your time here worthwhile.For reasons beyond my grasp, the first image in each chapter sometimes fails to appear. If theresnothing up above, dont despair; you can still see the image here
    • A DedicationIt all goes back to Mr. Ellis. The 80-year old caretaker of a walnut grove handed me a shiny new 50cent piece. He said the man on the coin was a great President. He suggested that as a form ofremembrance I should hold onto the coin and never spend it. This sounded a bit strange to me so Ilooked to my father. I was, after all, only three years old and "never spending" sounded like quite along commitment. My father nodded his head in approval. This was 1964. Decades later I would learnthat Rose Kennedy, the man on the coins mother, was another to pass out Kennedy-halves, and I wouldreflect that somewhere in a small safe whose combination Id forgotten sat the very Kennedy-half Mr.Ellis handed me, still waiting to be spent.This investigation, then, is dedicated to Mr. Ellis, and all those like him, who fought foreign wars todefend democracy, only to see it snuffed out at home11-22-63: Background and ForewordPresident John F. Kennedy was assassinated on November 22, 1963. Although his death wasinvestigated by a Presidential panel in 1964, and re-investigated by the House Select Committee onAssassinations (HSCA) in the late 1970s, to most, the facts of his murder are still mystery. Thispresentation represents one individuals attempt to peel a layer or two from the mud surrounding thatmystery.
    • Over the more thanforty years since thePresident was shot todeath while riding inan open-toppedlimousine throughDealey Plaza, Dallas,Texas, there havebeen a multitude oftheories proposedabout theassassination, themost prominent onebeing that a 24 year-old ex-marine namedLee Harvey Oswald,acting alone,performed theshooting. This was, ofcourse, the finding ofthe panel of seven prestigious Americans put together by Kennedys successor, Lyndon Johnson, andheaded by the Chief Justice of the Supreme Court, Earl Warren. This panel, commonly known as theWarren Commission, made the bulk of its evidence available to the public in an attempt to show therewas nothing being held back. The 26 volumes of exhibits and testimony it released had the oppositeeffect, however, and many researchers, commonly called conspiracy theorists or conspiracy buffs, haveused (some say abused) much of this evidence in order to question the Warren Commissions findings.But some new evidence was uncovered as well. So much new evidence bubbled to the surface, in fact,that by 1976 it became necessary to re-open the investigation in the United States House ofRepresentatives. The most damaging of this new evidence included: the admission that both the FBIand the CIA had failed to disclose to the Warren Commission that the CIA had been trying to murderOswalds purported hero, Cuban dictator Fidel Castro, with the help of organized crime; that the FBIhad destroyed and concealed the existence of a purportedly threatening note from Oswald to one of itsagents; that, in opposition to FBI Director J. Edgar Hoovers sworn testimony that "there had been noinformation that would have warranted our reporting him (Oswald) as a potential hazard to the securityor the safety of the President," Hoover had secretly disciplined seventeen of his agents for failing toreport Oswald to the Secret Service as a security risk; and that the pathologists who performed thePresidents autopsy recorded the location of his head wound incorrectly, were off by four inches, andhad verified this incorrect wound location after reviewing the autopsy photos.In 1979, the House Select Committee on Assassinations (the "HSCA") ended its investigation byconfirming the Warren Commissions finding that Lee Harvey Oswald fired the shots that killed thePresident. It did, however, disagree that he acted alone, and offered instead a scenario where a secondshooter fired a shot that missed. It then referred the case to the Justice Department and asked it toidentify this second shooter. The Justice Department refused to do this, however, and insteadquestioned the HSCAs belief that a recording of the assassination reflected more than the three shotsOswald was presumed to have been able to fire in the time frame established for the shooting. Thistime frame had been established by the careful study of a home movie of the assassination taken bydress manufacturer Abraham Zapruder. In 1982, the Justice Department declared that its experts
    • disagreed with the HSCAsexperts, and that there wasno evidence for additionalshots, and thus no need tofollow-up on the findingsof the HSCA.In 1991 Oliver Stonereleased his film, JFK, andre-ignited the controversy.Stone insisted there wasvalid evidence that thegovernment itselfperformed theassassination, settingOswald up as a patsy. Tosupport his position, hecited the fact that many ofthe HSCAs records weresealed for fifty years.Right before the 1992 election, however, President George Herbert Walker Bush surprised many bysigning into law the JFK Records Act. This act created a government body, the Assassination RecordsReview Board (ARRB), to review and de-classify hundreds of thousands of pages of documents relatedto the assassination. Many of these pages have still not been read or analyzed by the JFK researchcommunity that demanded their release.Unfortunately, by then many of the conspiracy theorists had grown so cynical from the almost thirtyyears of government secrecy and deception that they disbelieved any evidence that pointed away fromtheir now fervent belief that Kennedy was shot from in front of the limousine, from an area of the plazaknown as the grassy knoll. Accordingly, they concluded that the Presidents autopsy photos, aspresented in books such as Best Evidence and High Treason, were doctored to hide the true nature ofhis wounds. Ironically, many of the theorists even came to believe that the home movie of AbrahamZapruder, which depicted the Presidents head flying backwards after the fatal headshot and wassubsequently responsible for convincing millions of Americans that the head shot came from the front,was also faked, as it showed the large exit wound on the Presidents skull near his temple, and not onthe back of his head, where a shot fired from the grassy knoll would presumably have made its exit.This conviction that the accepted evidence had been faked became so widespread, in fact, that theprominent conspiracy writer Dr. David Mantik conceded in Murder in Dealey Plaza that "If theevidence in the JFK case is merely accepted at face value, then the conclusions are rather trivial. Therookie Scotland Yard inspector can easily solve this case--it was Oswald alone. The real challenge is toassess the credibility of the evidence."With the fortieth anniversary of the assassination, in November 2003, ABC News and its anchor manPeter Jennings only added to the cynicism of the research community by broadcasting what wasclaimed to be an in-depth investigation of the assassination, but was, instead, a barely-scratch-the-surface over-view featuring a computer-generated cartoon depicting the killing of the President.Claiming this computer simulation, which grossly misrepresented the relationship between thePresidents back wound and his throat wound, as new conclusive evidence, ABC sought to close thecase, once and for all. Sadly, this confirmed for many theorists what theyd always suspected--that the
    • media was in league with the government in an ongoing conspiracy to cover-up the truth about of theassassination. It was shortly before this broadcast that I began my own investigation. It was perplexingto me that such an important part of American history remained so clouded in mystery. And so I readvirtually everything I could on the assassination, with a special emphasis on the medical evidence andmedical testimony available on such websites as Rex Bradfords History-Matters.com. At first I wassurprised to find that I agreed with the Warren Commission more often than not. I soon realized,however, that the medical evidence area of the case left little room for disagreement, whereby agreeingwith the conspiracy theorists even 10% of the time still left you a conspiracy theorist. After a year or soof this immersion into all things assassination, and weary of my inability to reach a firm conclusion onjust what I thought happened, I decided to run a test of sorts. Since it makes no sense for conspiratorstrying to cover up a conspiracy to fake evidence which indicates a conspiracy, I decided to disregardthe opinions expressed in the many books Id read, from Weisberg to Groden to Lifton to Mantik, anddetermine for myself if the autopsy photos now available on the internet represent solid evidence for asolo assassin firing from behind. Taking historian Stephen Ambroses statement that "a singleresearcher, working alone, is always preferable to a committee" to heart, I sought to educate myself onforensic pathology, ballistics, and psycho-acoustics to an extent beyond that of most researchers. If itwas true that the photos and x-rays were evidence for one shooter firing from behind, I was willing toconclude that the governments defenders were right after all, as I just couldnt accept so much evidencehad been faked, and that so many "experts" had been deceived.But what I found astounded me. I found that the autopsy photos, when studied along with the Zapruderfilm, suggested not one lone-nut assassin but two shooters firing from behind, and thus, a conspiracy.This left me as one of the few conspiracists on what many would consider the wrong side of "the greatdivide," which, according to Dr. Mantik, separates those who accept the medical evidence at face valuefrom the "alterationists", who believe evidence was doctored to sell the American people there was oneshooter firing from behind. Although I came to believe that the autopsy photos, x-rays, Zapruder film,etc., were all genuine and unaltered, I found myself in adamant disagreement with the conclusions ofmany of the experts hired by the government to interpret this evidence. Additionally, I developed anunderstanding of the assassination and its investigation that put me at odds with the majority ofconspiracy theorists, as I came to believe that the incorrect conclusions of the governmentinvestigations had more to do with incompetence and institutional cowardice than with any consciousdesire to conceal the truth. In some ways this was liberating, in that I could question mens judgment
    • without identifying them as accessories after the fact inthe murder of the president. In other ways it wasrestricting, however. The "worship of expertise" inAmerican society is such that it is nearly impossible toquestion the "expert" opinions of doctors, rocket scientistsand nuclear physicists with any credibility unless youcounter them with the opinions of other doctors, rocketscientists and nuclear physicists. Accordingly, Im hopingto include some "expert" responses to this presentation inthe near future. Fingers crossed.Pat SpeerAugust, 2005, November, 2006, March 2007P.S. Throughout 2006, I tried to acquire some "expert"responses. Despite repeated visits to radiology websitesand the posting of multiple fliers at UCLAs MedicalCenter seeking advice, I was not able to find one medicalprofessional willing to offer his or her expertise to helpsolve this crime. Some would defer to the opinions ofother doctors without looking into the case themselves. An example of this sheep-like mindset can befound in Dr. Scott Christiansons 2006 book Bodies of Evidence, a book on forensic science.Christianson so admires Dr. Michael Baden, whom he describes as "one of the worlds leading forensicpathologists" that he presents every single thing Baden has said about the Kennedy assassination, nomatter how ill-informed, as fact. Included in the list of Badens "non-fact facts" repeated byChristianson is that Kennedys autopsy photographer was an FBI agent and that the "back and to theleft" movement of Kennedys head after the fatal head shot can be explained by the acceleration of thelimousine. If nothing else, I hope my efforts will wake others up to the "fact fact" that you cant acceptthe works of men like Christianson and Baden as the ultimate sources on the assassination, no matterhow many letters have been placed after their names.In retrospect, I was probably naive to think that young doctors would step up to the plate. In 2004, ahigh-school acquaintance turned emergency room doctor assured me that the assassination was coffeetalk among medical professionals, and that the consensus was that Kennedys medical evidence was inconflict with the official story. Perhaps I should have realized then that the medical establishmentsrefusal to say something was not from a decisive lack of information, but from its decided lack ofcourage and concern.Within the first half of this investigation we shall examine the history of the Warren Commission andthe statements of the many witnesses in Dealey Plaza. Within the second half, we shall look at theautopsy photos, x-rays and assassination films to see if they support my conclusions regarding theeyewitness evidence. While I will not attempt to show who was behind the shooting, I shallacknowledge some of my suspicions and point out some of the circumstantial evidence that may leadthe reader to his or her own suspicions. No matter how much you think you know about theassassination, Im betting there will be arguments and evidence presented throughout this investigationthat will challenge you and surprise you.
    • Chapter 1: The AftermathA look at the behavior of Lyndon Johnson, the FBI, the news media, and the Warren Commissionin the days immediately following the assassination.The Delivery MenWhile J. Lee Rankin, General Counsel to the Warren Commission, and the man tasked with heading itsinvestigation of the assassination of President John F. Kennedy, is reported to have told his staff that thetruth was their "only client," much evidence has arisen over the years to indicate that this simply wasnot so. The available record, in fact, now suggests that the Commission had another client, one whoseinterests were to be placed above and beyond the Commissions search for truth. This client wascalled... "national security" or, more specifically, President Lyndon Johnson.One need look no further than the memoirs of Chief Justice Earl Warren, (for whom the commissionwas named), for that matter, to see that this is true. There, in the final pages written at the end of hislong successful life, Warren admitted that he was strong-armed into chairing the Commission only afterJohnson, Kennedys successor, told him that if people came to believe there was foreign involvement inthe assassination it could lead to a war that would kill 40 million. This, one can only assume, gaveWarren the clear signal he was NOT to find for a conspiracy involving a foreign power. But when onereads between the lines--and reads other lines--a fuller picture emerges. Warren was also told he wasNOT to find for a domestic conspiracy, or at least anything that could point back to Johnson.
    • There were signs for thisfrom the get-go. The Voiceof America, the U.S.Information Agencysworldwide radio network,had initially reported, inthe moments after theshooting, that Dallas,Texas, the scene of thecrime, is also "the scene ofthe extreme right wingmovement." It soonstopped doing so. Thissuggests that someone inthe government wasparticularly sensitive to theidea that the right wingwould be blamed for theshooting, and had orderedthe Voice of America todownplay the possibility ofa domestic conspiracy.This "sensitivity," moreover, was in the air and spreading. Acting Attorney General NicholasKatzenbach, whose discussions in the days after the shooting sparked the creation of the WarrenCommission, testified before the House Select Committee on Assassinations on 9-21-78 that his basicconcern at that time was "the amount of speculation both here and abroad as to what was going on,whether there was a conspiracy of the left or a lone assassin or even in its wildest stages, a conspiracyby the then vice president to achieve the presidency, the sort of thing you have speculation about insome countries abroad where that kind of condition is normal." Yikes. These words make clear thatKatzenbach, who was only running the Justice Department in the aftermath of the assassination,considered Johnsons involvement unthinkable, and not really worth investigating.
    • That Katzenbachs concerns infected the Warren Commissions investigation, moreover, seems obvious.Howard Willens, a Justice Department attorney reporting to Katzenbach, was made an assistant toWarren Commission General Counsel J. Lee Rankin, and was tasked with 1) hiring the commissionsjunior counsel (the men tasked with performing the bulk of the commissions investigation), 2)assigning these men specific areas of investigation, 3) supplying these men with the FBI, SecretService, and CIA reports pertinent to their areas of investigation, 4) working as a liaison between thesemen and the agencies creating these reports, and 5) helping to re-write the commissions own report.On 7-28-78, in Executive Session, he testified before the House Select Committee, and admitted:"there were some allegations involving President Johnson that were before the Commission and therewas understandably among all persons associated with this effort a desire to investigate thoseallegations and satisfy the public, if possible, that these allegations were without merit."But these allegations werent investigated, not really. The Commissions final report amounted to aprosecutors brief against a lone assassin named Lee Harvey Oswald, and the 26 volumes of supportingdata published by the Commission contained next to nothing on Johnson or other possible conspirators.That this "clearing" of Johnsons name was a major factor in the commissions creation is confirmed,moreover, by a memo written by Warren Commission counsel Melvin A. Eisenberg. While reporting onthe Warren Commissions first staff conference of 1-20-64, Eisenberg recalled in a 2-17-64 memo thatChief Justice Warren had discussed "the circumstances under which he had accepted the chairmanshipof the Commission," and had claimed hed resisted pressure from Johnson until "The President statedthat the rumors of the most exaggerated kind were circulating in this country and overseas. Somerumors went as far as attributing the assassination to a faction within the Government wishing to see
    • the Presidency assumed by President Johnson. Others, if not quenched, could conceivably lead thecountry into a war which could cost 40 million lives."Eisenbergs account of Warrens statements was supported, for that matter, by Warren CommissionJunior Counsel--and subsequent Senator--Arlen Specter in his 2000 memoir Passion for Truth. InSpecters account, Warren claimed that Johnson had told him "only he could lend the credibility thecountry and the world so desperately needed as the people tried to understand why their heroic youngpresident had been slain. Conspiracy theories involving communists, the U.S.S.R., Cuba, the military-industrial complex, and even the new president were already swirling. The Kennedy assassinationcould lead America into a nuclear war that could kill 40 million people..."And this, apparently, wasnt the only time Warren admitted Johnsons worries extended both beyondand closer to home than the possible thermo-nuclear war mentioned in his autobiography. In hisbiography of Warren, Ed Cray reported that Warren once confided to a friend that "There was greatpressure on us to prove, first, that President Johnson was not involved, and, second, that the Russianswere not involved."And yet Warren refused to put Johnsons fears hed be implicated on the record. While he wasinterviewed a number of times in his final years about the creation of the Warren Commission, Warrennever admitted in these interviews what hed readily told his friends and the commissions staff--thatJohnson had railroaded him onto the commission in part to clear himself. In fact, Warren said theopposite. When interviewed by Warren Commission historian Alfred Goldberg on March 28, 1974, tobe clear, Warren told Goldberg the opposite of what hed told Eisenberg and Specter (and presumablyGoldberg) in 1964. Instead of claiming Johnson told him "Some rumors went as far as attributing theassassination to a faction within the Government wishing to see the Presidency assumed by PresidentJohnson," Warren now related "There were of course two theories of conspiracy. One was the theoryabout the communists. The other was that LBJs friends did it as a coup detat. Johnson didnt talkabout that."It seems likely, then, that even Warren thought it improper that the Chief Justice of the United States,the head of the Judicial Branch of Government, be hired by the head of the Executive Branch ofGovernment, the President, in part to clear his name.Now, its not as if Warrens fellow commissioners had a problem with serving this higher purpose...John McCloy, Wall Streets man on the Commission, told writer Edward Epstein on June 7, 1965 thatone of the commissions objectives was "to show foreign governments we werent a South AmericanBanana Republic." Well, seeing as the expression "Banana Republic" is not a reference to countrieswhose leaders have been killed by foreign enemies, but to countries whose leaders have been killed bydomestic enemies, who then assume power, this is most certainly a reference to Johnson.And its not as if this was all a big secret. The December 5, 1963, transcripts of the WarrenCommissions first meeting reflect that Senator Richard Russell, Johnsons long-time friend and mentor,admitted "I told the President the other day, fifty years from today people will be saying he hadsomething to do with it so he could be President."And its not as if Washington insiders werent also in the know. In 1966, columnists Rowland Evans andRobert Novak published Lyndon B. Johnson: The Exercise of Power. They discussed the creation of theWarren Commission as follows: "There was first the question of the assassination itself. Inevitably,irresponsible demagogues of the left and right spread the notion that not one assassin but a conspiracyhad killed John Kennedy. That it occurred in Johnsons own state on a political mission urgentlyrequested and promoted by Johnson only embellished rancid conspiratorial theories. If he were to gainthe confidence of the people, the ghost of Dallas must be shrugged off."
    • Now, should one still doubt that Johnson was as least as concerned with suspicions of himself as of theSoviets, there is confirmation from an even better source: Johnson himself. In a rarely-cited interviewwith columnist Drew Pearson, cited in a November 14th, 1993 article in The Washington Post, Johnsonadmitted that, in his conversation with Warren, in which he convinced Warren to head his commission,Johnson brought up the assassination of President Lincoln, and that rumors still lingered about theconspiracy behind his murder 100 years after the fact. According to Pearson, Johnson admitted tellingWarren that "The nation cannot afford to have any doubt this time." Well, this says it all. The doubt,according to Johnson, the nation could not afford to have, was doubt about Southern and/or militaryinvolvement in the assassination. The rumors about Lincolns death, after all, revolved largely aroundhis being murdered by The Confederate Army as revenge for his successful campaign to re-unite theStates, or his being murdered by his Secretary of War, or his being murdered by his Vice-President, aSoutherner named JOHNSON.And Johnson confirmed these concerns in his presidential memoir, The Vantage Point: Perspectives onthe Presidency 1963-1969, published 1971. Of the national mood on 11-24-63, after the man accused ofkilling President Kennedy, Lee Harvey Oswald, a purported communist-sympathizer, was shot downwhile in police custody, by Jack Ruby, a man with connections to organized crime, Johnson wrote:"The atmosphere was poisonous and had to be cleared. I was aware of some of the implications thatgrew out of that skepticism and doubt. Russia was not immune to them. Neither was Cuba. Neither wasthe State of Texas. Neither was the new President of the United States."And, should one have doubts so many men--not only those working for the commission, but thoseworking for the Secret Service, FBI, and CIA--would agree to give Johnson a free pass, in the name ofnational security, etc, one should consider that some of these same men defended the conclusions of theWarren Commission for these very same reasons...and left a "smoking gun" document in the NationalArchives as proof of their activities.Here is a link to this document. The Smoking Gun Document One might wish to take a quick look at itbefore returning to our discussion...This document, released in 1993 as a result of the 1992 JFK Records Act, which was passed in theaftermath of Oliver Stones movie JFK, was written on January 4, 1967, at a time when questionssurrounding the assassination were beginning to be taken seriously, and appear in mainstreampublications like Life Magazine, the New York Times, and The Saturday Evening Post. It is a CIAdocument, and it proposes that the CIA chiefs around the world to whom it was directed "employpropaganda assets to answer and refute the attacks of the critics. Book reviews and feature articles areparticularly appropriate for this purpose. The unclassified attachments to this guidance should provideuseful background material for passage to assets. Our play should point out, as applicable, that thecritics are (i) wedded to theories adopted before the evidence was in, (ii) politically interested, (iii)financially interested, (iv) hasty and inaccurate in their research, or (v) infatuated with their owntheories."Note that it says "Destroy when no longer needed" across the bottom. We were never supposed to knowabout this. Note also that January 1967 marks the precise time the so-called mainstream media pulledback from its criticisms of the Warren Commission, and started focusing its criticism on the critics.CBS News, most pointedly, had started an investigation of the Warren Commission months before, buthad changed its direction around this same time, after former Warren Commissioner John McCloy wasinvited to participate as a top secret adviser.But note, primarily, the stated purpose of this propaganda push. It says nothing about the dangerAmericans might think a foreign power killed Kennedy. It says nothing about preventing World War
    • III. Instead, it says, in so many words, that all this talk of conspiracy is starting to circle in on PresidentJohnson and the CIA, and that would be bad for business. Here are the relevant paragraphs:1. Our Concern. From the day of President Kennedys assassination on, there has been speculationabout the responsibility for his murder. Although this was stemmed for a time by the WarrenCommission report (which appeared at the end of September 1964), various writers have now had timeto scan the Commissions published report and documents for new pretexts for questioning, and therehas been a new wave of books and articles criticizing the Commissions findings. In most cases thecritics have speculated as to the existence of some kind of conspiracy, and often they have implied thatthe Commission itself was involved. Presumably as a result of the increasing challenge to the WarrenCommissions Report, a public opinion poll recently indicated that 46% of the American public did notthink that Oswald acted alone, while more than half of those polled thought that the Commission hadleft some questions unresolved. Doubtless polls abroad would show similar, or possibly more adverse,results.2. This trend of opinion is a matter of concern to the U.S. government, including our organization. Themembers of the Warren Commission were naturally chosen for their integrity, experience, andprominence. They represented both major parties, and they and their staff were deliberately drawnfrom all sections of the country. Just because of the standing of the Commissioners, efforts to impugntheir rectitude and wisdom tend to cast doubt on the whole leadership of American society. Moreover,there seems to be an increasing tendency to hint that President Johnson himself, as the one personwho might be said to have benefited, was in some way responsible for the assassination. Innuendo ofsuch seriousness affects not only the individual concerned, but also the whole reputation of theAmerican government. Our organization itself is directly involved: among other facts, we contributedinformation to the investigation. Conspiracy theories have frequently thrown suspicion on ourorganization, for example by falsely alleging that Lee Harvey Oswald worked for us. The aim of thisdispatch is to provide material for countering and discrediting the claims of the conspiracy theorists,so as to inhibit the circulation of such claims in other countries. Background information is supplied ina classified section and in a number of unclassified attachments.Now note that, according to this last paragraph, this trend towards accusing Johnson was, in the eyes ofthe writer of this dispatch (undoubtedly one of the CIAs top officials), "a matter of concern to the U.S.government," including the CIA. This more than suggests that this order to "employ" the CIAspropaganda assets to help clear Johnsons name did not originate within the CIA itself... but fromelsewhere in the executive branch.Quite possibly Johnson himself... In October 2007, the Johnson Presidential Library released a batch ofpreviously withheld recordings of President Johnsons phone calls while President. Most interesting ofthese was a January 11, 1967 phone call between Johnson and his most trusted adviser, Supreme CourtJustice Abe Fortas. This call built upon similar calls with Fortas on October 1 and October 6, 1966; itwas made, moreover, just one week after the "smoking gun" document was written. In this call,amazingly, Johnson drops his guard completely, and tells Fortas that he believes Senator RobertKennedy--his predecessors brother--and Robert Kennedys supporters are behind the recent spurt ofbooks and articles on the assassination. He claims, moreover, that: "Theyve started all thisstuff...theyve created all this doubt...And if wed had anybody less than the attorney general--ah, thechief justice--I wouldve already been indicted."And should one think Johnson exaggerating here, and stating something that he didnt really believe,one should consider that he said similar things even after Robert Kennedy was dead and buried. Asreported by Robert Caro, in his 2012 epic The Passage of Power, Johnson dropped his mask yet againduring the August 19, 1969 recording of an oral history for the Johnson Library. He declared: "I
    • shudder to think what churches I would have burned and what little babies I would have eaten if Ihadnt appointed the Warren Commission." He also offered a slightly different and no doubt morehonest version of how he got Warren to chair his commission. Leaving off the bit about the Russianslaunching nukes should they think we blamed them for killing Kennedy, he admitted hed actuallypressured Warren through a call for domestic tranquility. He said he told Warren: "When this country isthreatened with division, and the President of the United States says you are the only man who cansave it, you wont say no, will you?" And that Warren responded, "No, sir!"So there you have it, straight from the horses--ah, Presidents--mouth. Johnson felt that his having left-wing icon Earl Warren chair the commission investigating President Kennedys murder not onlystopped Kennedys brother Robert Kennedy from having him (Johnson) investigated as a suspect, butstopped him (Johnson) from actually being indicted for Kennedys murder.Which leads us back to the "smoking gun" document... Note that one of the arguments the CIA plans onusing to assure the world Johnson is above reproach is "Conspiracy on the large scale often suggestedwould be impossible to conceal in the United States, esp. since informants could expect to receive largeroyalties, etc. Note that Robert Kennedy, Attorney General at the time and John F. Kennedys brother,would be the last man to overlook or conceal any conspiracy."Well, this is grossly unfair. Robert Kennedy did not participate in the investigation of his brothersmurder. He never even read the report of Earl Warrens commission.This argument is also familiar. On November 4 1966, just when critics of the Warren Commissionstarted gaining traction, President Johnson made a similar argument at a press conference. He offered:"The late, beloved Presidents brother was Attorney General during the period the Warren Commissionwas studying this thing. I certainly would think he would have a very thorough interest in seeing thatthe truth was made evident." (Note that this was well after Johnson first started musing that the"beloved Presidents brother," Robert Kennedy, was behind all these critics...)This argument was then repeated by those closest to Johnson. A January 1968 letter to the New YorkTimes by John Roche (subsequently quoted in its January 5 edition), offered: "Any fair analysis of Sen.Robert Kennedys abilities, his character and of the resources at his disposal as Attorney Generalwould indicate that if there were a conspiracy, he would have pursued its protagonists to the ends ofthe earth." Roche was a "Special Consultant" to Johnson, his so-called "intellectual in residence."Roche had written Johnson a memo on 11-23-66 urging Johnson to make countering the critics of theWarren Commission a "top priority" of his administration.And the residue of this sticky business stuck to Johnson for the remainder of his days. In 1971, Johnsonpublished The Vantage Point, his presidential memoir. On page 25, he relates: "One of the most urgenttasks facing me after I assumed office was to assure the country that everything possible was beingdone to uncover the truth surrounding the assassination of President Kennedy. John Kennedy had beenmurdered, and a troubled, puzzled, and outraged nation wanted to know the facts. Led by the AttorneyGeneral who wanted no stone unturned, the FBI was working on the case 24 hours a day and DirectorJ. Edgar Hoover was in constant communication with me."Well, this was bullshit of a presidential magnitude. Johnson knew full well that Robert Kennedy barelyfollowed the FBIs investigation, and most certainly never "led" it. Kennedy even put this on the record,signing a statement to the Warren Commission declaring ""As you know, I am personally not aware ofthe detailed results of the extensive investigation in this matter which has been conducted by theFederal Bureau of Investigation." Whats worse, Kennedys statement was an understatement...a grossunderstatement. The June 4, 1964 memo of Warren Commission counsel Howard Willens, in whichKennedys signing such a statement was proposed, admits "The proposed response by the AttorneyGeneral has, of course, not been approved by him, or on his behalf by the Deputy Attorney General. It
    • represents a revision of an earlier letter which I did show to them during my conference with themearlier today. At that time the Attorney General informed me that he had not received any reports fromthe Director of the Federal Bureau of Investigation regarding the investigation of the assassination."So...gulp...President Johnson was not only so paranoid he thought Robert Kennedy was behind therumors hed killed President Kennedy, and so concerned about these rumors he thought that only hisappointing Chief Justice Earl Warren to chair the commission investigating President Kennedysmurder had saved him from an indictment for murder, and a reputation as one of the worlds most evilmen, but so ruthless he was willing to use Robert Kennedys deep remorse over his brothers murder,and resultant failure to promptly investigate his brothers murder, to suggest what he (Johnson)undoubtedly KNEW was untrue--that Robert Kennedy, President Kennedys brother, ("Bobby"), hadled the FBIs investigation into President Kennedys murder, and cleared Johnson of all wrong-doing.Well...would an innocent man behave in such a manner?Perhaps. But Johnsons creation of a commission in part to clear himself is only part of the story. If oneis even remotely prone to suspicion, it is also intriguing that Johnson initially hoped to avoid anindependent commission altogether, and instead pressured the FBI and a Texas Court of Inquiry toinvestigate the crime, and, presumably, clear his name. In a 12-23-68 interview conducted on behalf ofthe Johnson Library, Leon Jaworski, Special Counsel to the State of Texas during its inquiry, explainedthe circumstances of its creation: "Here and in Europe were all kinds of speculations, you know, thatthis was an effort to get rid of Kennedy and put Johnson in, and a lot of other things. So heimmediately called on Waggoner Carr, who was Attorney General of Texas, to go ahead and conduct aCourt of Inquiry in Texas." That Johnson would call on Texans with right-wing political affiliations toinvestigate a crime many suspected was committed by Texans with right-wing political affiliations wasnot lost on Jaworski, who clearly saw the need for something with a more national flavor. In hismemoir Confession and Avoidance, Jaworski, who met with Johnson in Washington a few days afterthe assassination, describes the circumstances of their meeting as follows: "a problem had developed.The city was seething with rumors and accusations surrounding John Kennedys death. Some sourcesin Europe had jumped on the story that Johnson himself had disposed of Kennedy in order to ascend tothe presidency. Any investigation that was localized in Texas would be, to put it gently, undersuspicion."From Jaworskis words we can see that Johnson was desperate to deflect any speculation about his owninvolvement in the assassination, and that he created the Warren Commission in large part because ithad become clear that an investigation by Texas officials and the FBI would fail to be convincing tothose most needing to be convinced. But, in hindsight, this should always have been obvious. WhileWarren was purportedly asked to chair the Commission because as Chief Justice of the Supreme Courthe had unparalleled credibility with the American public, the truth is that Warren was probably the lastperson Johnson would want to deliver the message that Russians were not involved in the assassination,as those likely to believe communist involvement would not believe anything Warren had to say, andconsidered him pretty much a communist himself. It seems clear then that Johnson drafted Warren ontothe commission chiefly to convince those who trusted Warren--the liberals and intellectuals throughoutthe world who loved Kennedy and were most suspicious of Johnson--that there was no right-wingconspiracy behind the killing. It should be noted, furthermore, that Warren quite possibly pushedJohnson into this by publicly eulogizing Kennedy within hours of the assassination as having "sufferedmartyrdom as a result of the hatred and bitterness that has been injected into the life of our nation bybigots." Johnson, who counted among his supporters many of these very same bigots, could not havebeen pleased.And so the Warren Commission was born. The participation of the famously liberal Warren appeared tooffset the otherwise inexplicable participation of Kennedys biggest opponent on civil rights, Senator
    • Richard Russell, and a man Kennedy had fired, former CIA director Allen Dulles. The political make-up of the commission--five Republicans and two conservative Democrats--moreover, assured that noone would follow any suspected right-wing or left-wing conspiracies beyond where Johnson wouldwant them to go. Now this is not to say that the Warren Commissioners consciously concealed thetruth. It seems clear, however, that such a commission, created under such circumstances, andcomprising such men, would be unlikely to disagree with the FBIs conclusion that there had been noconspiracy, and would most certainly never push upon the public that perhaps just perhaps their currentpresident was behind the murder of their former president. In his book Real Answers, Gary Cornwell,an assistant counsel to the HSCA (the late 70s congressional committee that reviewed the work of thecommission) asserted that in order to find a conspiracy you have to at first suspect a conspiracy, and acta little paranoid. The Warren Commission, not surprisingly, refused to act paranoid, even a little. Theywere, in fact, barely interested in their work. Its members attended less than half its hearings andparticipated in the questioning of only a small percentage of its witnesses. They relied almostexclusively on inexperienced junior counsel and the FBI, even though they acknowledged in privatethey didnt trust the FBI.And there is reason to believe this was all according to plan. In a 1991 article about Oliver Stones filmJFK, former Senator and longtime Washington insider Daniel Patrick Moynihan asserted that theWarren Commission "was Lyndon Johnson at his worst; manipulative, cynical. Setting a chief justiceof no great intellect to do a job that a corrupt FBI was well content should not be done well."This was not just an old pol letting off steam. Moynihans comments are justified by the official record.This record, furthermore, reflects that Johnson was not alone in his desire to put the past behind himand reassure the public that their president was not a murderer.From the boardrooms to the newsrooms, he found plenty of support.
    • A Tragedy of ErrorsAlthough much about the assassination of John F. Kennedy is in dispute, or tinged with mystery, mosteveryone agrees he was shot in the head on a Dallas street about 12:30 PM CST, 11-22-63, and that hewas pronounced dead at Parkland Hospital shortly before 1:00 PM CST.While this marked the end of history for Kennedy, his death marked the beginning of a bizarre newchapter in American history...that continues to this day.At 2:16 PM CST, two of the doctors whod tried to save Kennedy appeared before the media. Thispress conference was the beginning of a truly bizarre chain of events. During the Warren Commissioninvestigation, the exact words of this press conference were debated. By the mid 1970s however atranscript was discovered at the LBJ Presidential Library in Texas. (While the transcript says the timeof the press conference was 3:16 CST, it seems likely this was supposed to read 3:16 EST, and that itreally took place at 2:16 CST. This is supported, to be clear, by the TV coverage of the assassination, inwhich Walter Cronkite discussed the impending swearing-in of President Johnson -- which took placeat 3:38 EST--in the same segment he reported on the press conference.)Dr. Malcolm Perry, who had performed a tracheostomy on the President in an effort to save his life:
    • "Upon reaching his side, I noted that he was in critical condition from a wound of the neck and of thehead...Immediate resuscitative measures were undertaken, and Dr. Kemp Clark, Professor ofNeurosurgery, was summoned, along with several other members of the surgical and medical staff.They arrived immediately, but at this point the Presidents condition did not allow completeresuscitation...The neck wound, as visible on the patient, revealed a bullet hole almost in the mid line...In the lower portion of the neck, in front ...Below the Adams apple." (When asked if a bullet had passedthrough Kennedys head) "That would be conjecture on my part. There are two wounds, as Dr. Clarknoted, one of the neck and one of the head. Whether they are directly related or related to two bullets, Icannot say...There was an entrance wound in the neck. As regards the one on the head, I cannot say."(When asked the direction of the bullet creating the neck wound) "It appeared to be coming at him."(When asked the direction of the bullet creating the head wound) "The nature of the wound defies theability to describe whether it went through it from either side. I cannot tell you that." (When askedagain if there was one or two wounds) "I dont know. From the injury, it is conceivable that it couldhave been caused by one wound, but there could have been two just as well if the second bullet struckthe head in addition to striking the neck, and I cannot tell you that due to the nature of the wound.There is no way for me to tell...The wound appeared to be an entrance wound in the front of the throat;yes, that is correct. The exit wound, I dont know. It could have been the head or there could have beena second wound of the head. There was not time to determine this at the particular instant."Dr. William Kemp Clark, who had examined the Presidents head wound and pronounced him dead:"I was called by Dr. Perry because the President... had sustained a brain wound. On my arrival, theresuscitative efforts, the tracheostomy, the administration of chest tubes to relieve any...possibility ofair being in the pleural space, the electrocardiogram had been hooked up, blood and fluids were beingadministered by Dr. Perry and Dr. Baxter. It was apparent that the President had sustained a lethalwound. A missile had gone in or out of the back of his head, causing extensive lacerations and loss ofbrain tissue. Shortly after I arrived, the patient, the President, lost his heart action by theelectrocardiogram, his heart action had stopped. We attempted resuscitative measures of his heart,including closed chest cardiac massage, but to no avail." (When asked to describe the course of thebullet through the head) "We were too busy to be absolutely sure of the track, but the back of hishead...Principally on his right side, towards the right side...The head wound could have been either theexit wound from the neck or it could have been a tangential wound, as it was simply a large, gapingloss of tissue."The reports on this press conference should have cleared up any confusion. But a few minutes beforethe press conference, Dan Rather had told his CBS audience that "weve been told" that the fatal bullet"entered at the base of the throat and came out at the base of the neck on the back side." After the pressconference began, less than ten minutes later, however, Walter Cronkite corrected this report for CBSaudience: "We have word from Dr. Malcolm Perry, the surgeon at Parkland Hospital who attendedPresident Kennedy. He says that when he arrived at the Emergency Room, he noticed the President wasin critical condition with a wound of the neck and head. When asked if the wounds could have possiblybeen made by two bullets, he said he did not know." Cronkite then described some of the care Kennedyreceived while at Parkland, including that hed received a tracheotomy.But the other networks and news agencies werent so precise, or accurate. Indeed, in his own rushedreport on the press conference, NBCs Robert MacNeil told its viewers: "A bullet struck him in front ashe faced the assailant." As NBC had previously reported that Kennedy had been struck in the head, itsviewers would undoubtedly have taken from this that Kennedy had been struck in the head from thefront.And other news reports supported this belief. An AP dispatch on the press conference quoted on WOR
    • radio at 2:43 CST claimed that Dr. Perry said "the entrance wound was on the front of the head." Thisdispatch, moreover, was quoted far and wide. The Albuquerque Tribune, on the stands within hours ofthe press conference, related: "Dr. Malcolm Perry, attendant surgeon at Parkland Hospital whoattended President Kennedy, said when he arrived at the emergency room I noticed the President wasin critical condition with a wound of the neck and head. When asked if possibly the wounds could havebeen made by two bullets, he said he did not know." The article concluded "When asked to specify,Perry said the entrance wound was in the front of the head."They were not to be outdone, however. The 11-23 San Francisco Chronicle, building upon theinaccurate reports of the AP and UPI, put its own spin on the press conference, reporting "At ParklandHospital, Dr. Malcolm Perry said Mr. Kennedy suffered a neck wound--a bullet hole in the lower partof the neck--and a second wound in the forehead."Even the great ones got it wrong. An 11-23 New York Times article on the press conference reported:"Mr. Kennedy was hit by a bullet in the throat, just below the Adams Apple... This wound had theappearance of a bullets entry. Mr. Kennedy also had a massive gaping wound in the back and one onthe right side of the head. However, the doctors said it was impossible to determine immediatelywhether the wounds had been caused by one bullet or two." The doctors, of course, had nevermentioned a gaping wound on Kennedys back.At 3:30 PM CST, Dr.s Perry and Kemp once again spoke to the press, this time on the phone to localreporters unable to attend the official press conference. Connie Kritzberg of The Dallas Times-Heraldwas one of these reporters. Her article on the Presidents wounds was published on 11-23.Neck Wounds Bring DeathWounds in the lower front portion of the neck and the right rear side of the head ended the life ofPresident John F. Kennedy, say doctors at Parkland Hospital.Whether there were one or two wounds was not decided.The front neck hole was described as an entrance wound. The wound at the back of the head, whilethe principal one, was either an exit or tangential entrance wound. A doctor admitted that it waspossible there was only one wound.Kemp Clark, 38, chief of neurosurgery, and Dr. Malcolm Perry, 34, described the Presidents wounds.Dr. Clark, asked how long the President lived in the hospital, replied, "I would guess 40 minutes but Iwas too busy to look at my watch."Dr. Clark said the Presidents principal wound was on the right rear side of his head."As to the exact time of death we elected to make it - we pronounced it at 1300. I was busy with thehead wound."Dr. Perry was busy with the wound in the Presidents neck."It was a midline in the lower portion of his neck in front."Asked if it was just below the Adams apple, he said, "Yes. Below the Adams apple."There were two wounds. Whether they were directly related I do not know. It was an entrance woundin the neck."The doctors were asked whether one bullet could have made both wounds or whether there were twobullets.Dr. Clark replied. "The head wound could have been either an exit or a tangential entrance wound."The neurosurgeon described the back of the head wound as:"A large gaping wound with considerable loss of tissue."Dr. Perry added, "It is conceivable it was one wound, but there was no way for me to tell. It didhowever appear to be the entrance wound at the front of the throat."
    • "There was considerable bleeding. The services of the blood bank were sent for and obtained. Bloodwas used."The last rites were performed in "Emergency Operating Room No. 1."There were at least eight or 10 physicians in attendance at the time the President succumbed. Dr.Clark said there was no possibility of saving the Presidents life.The press pool man said that when he saw Mrs. Kennedy she still had on her pink suit and that thehose of her left leg was saturated with blood. In the emergency room, Mrs. Kennedy, Vice PresidentJohnson and Mrs. Johnson grasped hands in deep emotion.But the nature of Kennedys wounds was not the only part of the story muddled up by the press.The details of the shooting were especially muddled. CBS News, the only network news agency toaccurately report the Parkland press conference, whose reporting on the shooting was to become thestuff of legend, reported so many falsehoods and half-truths in the first hour after the shooting that onemight wonder why the entire news team wasnt fired. Within a half-hour or so of the shooting legendarynewsman Walter Cronkite, repeating some of the early reports coming over the news wire, told thenation: "Some of the Secret Service agents thought the gunfire, however, came from an automaticweapon fired to the right rear of the Chief Executives car, possibly from a grassy knoll, and thats thatknoll to which motorcycle policeman were seen racing and where the huddled figures of a man and awoman were seen on the ground with a crowd surrounding, which suggests of course that perhaps thisis where the shots came from. This we do not know as yet, positively." Moments later, Eddie Barker,reporting from Dallas, compounded this mistake, declaring: "The report is that the attemptedassassins--we now hear it was a man and a woman--were on the ledge of a building near the HoustonStreet underpass." Soon afterward, Cronkite told the nation: "Governor Connally was shot, apparently,twice in the chest." After this rush to speculation, however, Cronkite grew more cautious, and stressedthat they had unconfirmed reports that Kennedy was dead and unconfirmed reports Connally was insurgery. He then reported that a Secret Service agent had been killed in the line of duty while trying toprotect Kennedy, noting that "apparently, this is correct." (Apparently, it wasnt).But Cronkites cavalcade of confusion was far from over. Moments later, after reading a report thatGovernor Connally had said he was hit from the back, Cronkite tried to correlate this information withthe information previously received. He told his audience: "Governor Connally could very possiblyhave been shot in the back with the assassins bullet still coming from the front of the car. He rode in asmall jump seat in the center of the back of the specially-built presidential limousine." (Apparently,Cronkite thought the jump seats faced the side of the limousine.) The cavalcade continued. Whilelooking at a photo of Kennedy in the motorcade, shortly after receiving word that a witness claimed tosee a man fire at Kennedy from the Texas School Book Depository, Cronkite asserted: "The assassintook dead aim. He got the President, apparently, with the first shot in the head, and then GovernorConnally with the next two shots." Cronkite failed to explain that CBS News now believed its earlierreports regarding multiple assassins and automatic weapons were inaccurate. He just changed the storyas new information came along--whether or not this new information had been confirmed. As much asan hour after the shooting, Cronkite was still reporting that "a Secret Service man was also killed in thefusillade of shots that came apparently from a second floor window." Ironically, he reported this canardjust before reporting, affirmatively, that Kennedy had passed. One can only wish hed got the first partright but was wrong about the second.Should one wonder where CBS got this story that a Secret Service Agent had been killed, one shouldconsider that around this same time an AP dispatch (found in the Racine Journal-Times) reported that"A Secret Service agent and a Dallas policeman were shot and killed today some distance from thearea where President Kennedy was assassinated" and that ABC News reported that theyd received
    • confirmation from the Dallas Sheriffs office both that a Secret Service agent had been killed and thatfour shots had been fired at the limousine. Even worse, when one considers the subsequent refusal ofthe American people to believe the findings of the Warren Commission, was the analysis of DonGoddard, V.P. of ABC News. After explaining that American assassins normally use pistols and makeno attempt to escape, he pronounced that "This must have been a very carefully planned terribletragedy and conspiracy."Still, its hard to single out ABC for adding to the publics suspicion, when CBS News, supposedly thepremiere news agency of the day, was making similar mistakes. Around 3:40 EST, at least two hoursafter the shooting, things were still so confusing that Dan Rather reported "There have been a numberof suspects arrested by Dallas police, Dallas County Sheriffs Officers. One of the suspects was a 25-year old white youth. He was the first one arrested. He was in the vicinity of a multi-storied building,near the scene where President Kennedy and Texas Governor Connally were shot. On the fourth orfifth floor--it has never been completely determined on which floor of that building--four emptycartridges were found." This was, according to what the public would soon be told, the wrong numberof cartridges...on the wrong floor. The arrested man, moreover, was quickly released.And NBC was no better... NBC anchorman Frank McGee, after showing his viewers a photo of a sniperrifle being removed from the book depository, reported "The best we can make out now the Presidentsmotorcade had really traveled perhaps a few yards beyond this point and that the fatal shots that werefired were fired from behind and struck him in the back of the head." He then added "and thenincongruously some way another bullet struck him in the front of the neck." Incongruously, thepossibility there was more than one shooter was not to be discussed.Meanwhile, Americas newspapers only added to the confusion. An 11-22-63 UPI article by MerrimanSmith, who would win the Pulitzer Prize for his reporting, claimed Governor "Connally was hit in thehead and back," at the same time CBS was telling its viewers Connally had multiple chest wounds.Neither report was accurate, of course. An 11-22 article rushed out for the Dallas Times Herald,moreover, reported both that "Bullets apparently came from a high-powered rifle in a building atHouston and Elm" and that a witness said: "the motorcade had just turned onto Houston Street fromMain Street when a shot rang out. Pigeons flew up from the street. Then, two more shots rang out andMr. Kennedy fell to the floor of the car. The shots seemed to come from the extension of Elm Street fromjust beyond the Texas School Book Depository Building..." Hmmm... Someone reading this articlewould quite possibly have concluded the President was shot by more than one assassin while riding onHouston Street.On the other side of the world, The Christchurch Star reported "Three bursts of gunfire, apparentlyfrom automatic weapons, were heard."Closer to home, as Air Force One soared back to Washington, Mrs. Kennedy was offered the choice ofhaving her husbands autopsy performed at Walter Reed Army Hospital or Bethesda Naval Hospital.She chose Bethesda as the place where the questions would be answered. This proved to be a mistake.The hospital at Bethesda proved as inadequate at performing forensic autopsies as Americasnewspapers proved at reporting accurate information regarding the Presidents wounds.And lets not forget the magazines... The Contents section of U.S. News and World Report in 1963claimed that each issue reached the streets the Monday before its street date, after having gone to pressthe Friday before that. Its first articles on the assassination were in its 12-2-63 issue. This, then,suggests that these articles were written on the 22nd, just after the shooting and just as the magazinewas going to press.And they show it... U.S. News initial article on the shooting was seriously short on facts, or at least thefacts as most have come to know them. It declared "The assassin killed President Kennedy with a
    • single shot from a powerful .30 caliber rifle. The bullet struck in the neck and emerged from the back ofthe head." Yes, this is what one of the top magazines in the country was telling its readers as long as 10days after the shooting. And yet, confused as these early accounts were, they were consistent on onething--there was only one shooter. Not only did this article declare there was but one "assassin" beforethe writers of the article could possibly know anything about Lee Harvey Oswald (soon to be the solesuspect, who was never even mentioned in the magazine), but a companion piece on the motorcadeannounced in its title "A Thousand Well-Wishers--And One Assassin."Amidst this confusion, and with the newly-crowned President quite literally still up in the air, someonegot the idea that the public should see a friendly face. At 5:01 PM, grandfatherly ex-President DwightEisenhower took to the airwaves and assured the masses huddled before their boob tubes that"Americans are loyal, and its just this occasional psychopathic accident that occurs, and I dont knowwhat we can do about it." Its unclear if Eisenhower had been following the developments in Dallas,and had already decided that Lee Harvey Oswald, an employee of the building from which shots werefired, and a suspect in the murder of a Dallas police officer, was a "psychopathic sort of accident." Buthe certainly prepared the American people to think as much.FBI Director J. Edgar Hoover was no less guilty of spreading half-baked info. Hoovers notes from thisday reflect that he called Attorney General Robert Kennedy and told him that the suspected assassinLee Harvey Oswald had run into two police officers a block or two away from the assassination siteand had killed one of them in a shoot-out. He also told Kennedy that Oswald had been to Cuba severaltimes. As a solo Dallas policeman had been killed a few miles away from the assassination site, and asOswald had never been to Cuba, these statements were quite incorrect, and suggest that either Hooversinformation or his ability to grasp such information was seriously flawed.But Hoover was not the only one seriously out of touch with the most basic facts. More than four hoursafter the Italian Mannlicher-Carcano rifle used in the assassination had been found in the school bookdepository, and nearly as long after Oswald had been arrested in a movie theater without firing a shot,the great Walter Cronkite was still telling his viewers that the rifle found in the depository had been aGerman Mauser (a story that would not be corrected until the next day), and that Oswald had killed apoliceman in a shootout at a theater.But the Johnson Administration, apparently, had bigger concerns than the mainstream news mediastotally confusing the public. Dallas District Attorney Henry Wade was, apparently, letting it be knownthat he suspected Oswald was but one actor in a larger conspiracy. (The next mornings Dallas MorningNews, in fact, claimed that Wade had intimated that "preliminary reports indicated more than oneperson was involved in the shooting" and that hed said "Everyone who participated in this crime--anyone who helped plan it or furnished a weapon, knowing the purposes for which it was intended--isguilty of murder under Texas law" and that they "should all go the the electric chair.")Wades comments, moreover, were bland as milk compared to those of his assistant, Bill Alexander,who was hinting to the press that Oswald would be charged with acting as part of a communistconspiracy.Well, this just wouldnt do. Wade was later to admit that Cliff Carter, one of newly-crowned PresidentJohnson s closest aides, called him repeatedly on this evening, starting around 5 or 6 oclock, to makesure that Oswald was not charged with acting as part of a conspiracy. While Johnson was reportedlyconcerned that Wade would press charges accusing the Russians of conspiring against Kennedy, itseems more than clear that his interference in this matter would lead Wade and the Dallas Police to beless than enthusiastic about pursuing any conspiracy.Even so, Wades promise of cooperation was apparently not enough. An 11-14-93 article in the
    • Washington Post revealed that, at roughly the same time Johnson was having Carter contact Wade, hewas having another close associate, Homer Busby, contact Texas Attorney General Waggoner Carr, andask Carr to convene a state "court of inquiry" that would supersede the authority of the Dallas Policeand the Dallas County District Attorneys office.But these were not the last of Johnsons power grabs. Shortly after landing in Washington, PresidentJohnson had his own talk with FBI Director J. Edgar Hoover. According to a Hoover memo, Johnsontold him to ignore the inconvenient problem that he had no jurisdiction, and to simply take charge ofthe investigation. According to Cartha DeLoach, the FBIs liaison with the media, LBJ told Hoover tohave a report on his desk in two days, and to use whatever powers the executive branch had to offer toaccomplish this task.Hoover sprang into action. At 8:40 PM CST, the FBI distributed the following teletype to all its fieldoffices: "All offices immediately contact all informants, security, racial and criminal, as well as othersources, for information bearing on assassination of President Kennedy. All offices immediatelyestablish whereabouts of bombing suspects, all known Klan and hate group members, known racialextremists, and any other individuals who on the basis of information available in your files maypossibly have been involved."Around 10:00 PM CST, the FBI sent another teletype to its field offices, this one even moreinstructive: "The Bureau is conducting an investigation to determine who is responsible for theassassination. You are therefore instructed to follow and resolve all allegations pertaining to theassassination. This matter is of utmost urgency and should be handled accordingly keeping the Bureauand Dallas, the office of origin, apprised fully of all developments."By 11:18 PM Dallas Mayor Earl Cabell had had enough. While hed mostly sat by as a parade ofpundits criticized his city for its climate of intolerance and violence, he decided it was time to go on thedefensive, and deflect the blame onto Lee Harvey Oswald. He told a national audience "I dont believethis event will hurt Dallas as a city. This was the act of a maniac who could have lived anywhere--aman who belonged to no city." The investigation into Oswalds possible guilt was only hours old, andalready public figures were denouncing him as a homeless maniac.At 11:49 PM CST it was announced that Lee Harvey Oswald had been officially charged with themurder of the President. Thats right. Mayor Cabell had pronounced Oswald a "maniac" and guilty ofkilling Kennedy before Oswald had even been charged with the crime.All through the night the FBI and DPD worked together in lockstep. The Dallas Police sent much of thephysical evidence gathered to the FBIs crime lab. The FBI pursued a few leads of its own. By morning,the FBI had linked Oswald to the Mannlicher-Carcano rifle found on the sixth floor of his work. Theyhad also examined his background as a former resident of the Soviet Union.Sometime the next morning, the U.S. Ambassador to the Soviet Union, Foy Kohler, met with Sovietleader Nikita Khruschev. According to a State Department cable on the meeting, Kohler told Khruschevthe new company line--that Oswald must have been a "madman". Reflecting his concern that thoseprosecuting Oswald would focus on his alleged "Marxism", and that this would hurt U.S. relations withthe Soviets, Kohler offered "While we clearly must be factual and objective in our output, I wouldhope, if facts permit, we could deal with the assassin as madman with long record of acts reflectingmental unbalance rather than dwell on his political convictions."And Kohler wasnt the only one itching to move on. An 8-19-70 interview of CIA Director JohnMcCone, conducted for the LBJ Library, reflects that on the night of the shooting McCone visitedJohnson at his home and that Johnsons "mood was one of deep distress over the tragedy, and grave
    • concern over how to properly handle the men in the organization whose competence he recognized...hedecided to work with the organization and to win its support, and he did so successfully. Many menwho were determined to leave the next morning stayed on and served him loyally and very well--andsome to the end of his Administration." While Johnsons Daily Diary, available on the LBJ Librarywebsite, demonstrates that McCone was mistaken as to the exact timing of this discussion, and that itactually took place early the next morning, on the 23rd, his recollection is nevertheless illuminating.Johnson was supposedly concerned that a foreign government had been behind Kennedys death. Andyet, he met with two ex-Presidents, three top Kennedy advisers, and twelve members of Congress uponhis return to Washington, and failed to meet with the head of the CIA until the next day. This suggeststhat Johnsons priority on his first night as President was not in finding out what had happened to hispredecessor, but in political maneuvering. Even stranger, McCone failed to mention any concern ofJohnsons that Kennedy was killed by an international conspiracy. This would have been the expectedtopic of conversation.If, with the arrest of Oswald, Johnson was preparing to move on, however, his plan would soon hit asnag. At 9:01 AM CST on 11-23 he called FBI Director Hoover for an update on the investigation.While the tape of this conversation has mysteriously been erased, the remaining transcript reflects thatHoover told Johnson that "The evidence that they have at the present time is not very very strong," andthat Hoover then discussed a recent trip that Oswald had made to Mexico City: "We have up here thetape and the photograph of the man who was at the Soviet Embassy, using Oswalds name. That pictureand the tape do not correspond to this mans voice, nor to his appearance. In other words, it appearsthat there is a second person who was at the Soviet Embassy down there." While Hoover seems muchmore in command of the evidence in this conversation than in the previous days conversation withRobert Kennedy, by the end of the conversation, he once again displayed his confusion: "I think thatthe bullets were fired from the fifth floor and the three shells that were found were found on the fifthfloor. But he (the sniper) apparently went up to the sixth floor to have fired the gun and throw the gunaway and then went out." The rifle and shells were, of course, later determined to have both beenrecovered from the sixth floor.Shortly after this call, at 10:20 AM CST, the FBI dispatched another teletype to its field offices, thisone telling them to stop pressing for information, and to resume normal activities. "Lee Harvey Oswaldhas been developed as the principal suspect in the assassination of President Kennedy. He has beenformally charged with the Presidents murder along with the murder of Dallas Texas patrolman J.D.Tippit by Texas state authorities. In view of developments all offices should resume normal contactswith informants and other sources with respect to bombing suspects, hate group members and knownracial extremists. Daily teletype summaries may be discontinued. All investigation bearing directly onthe Presidents assassination should be afforded most expeditious handling and Bureau and Dallasadvised."Well, wait a second. Hoover had just told Johnson that there may be someone "using Oswalds name"and engaging in suspicious activity, and yet the FBI sends out a teletype telling its field offices to stoppressing their sources for information? Was Hoover afraid of finding out something he didnt want toknow? Even if the case against Oswald looked solid, shouldnt the FBI have pressed its sources formore information?Or was Hoover not interested in such information, for his own selfish reasons? Just moments beforethis teletype went out, Dallas Police Chief Jesse Curry, reciting something hed been told the nightbefore, told a national television audience that the FBI had known for some time that Oswald wasdangerous, but that they had failed to inform the local police. This raises the possibility that Hooverdidnt want the investigation to expand beyond Oswald because it might cast suspicion on his own
    • agents.Or perhaps not. In either event, Chief Currys statement proved too much for the thin-skinned Hoover.Hoovers top aide DeLoach asserts in his book that after hearing Currys comment Hoover called up hismany powerful friends in Texas and asked them to put whatever pressure was necessary on Curry tobring him into line. This approach, apparently, proved successful. Curry would later withdraw hisstatement. (This proved too little too late for Curry, however. The Dallas PD was refused the assistanceof the FBI crime lab for some time afterward and only regained access to those services upon Currysremoval from office.)Still, Hoover wasnt the only one circling in on the Oswald-did-it-all-by-his-lonesome scenario.Sometime before noon, CBS News anchorman Walter Cronkite presented his viewers with theunexpected question of whether Oswald had been aiming at Kennedy, or Governor Connally. Whiledoing so, he read aloud a letter Oswald wrote to Connally, when Connally was Secretary of the Navy,in which Oswald had asked that his "dishonorable" discharge be changed, and had asserted that hewould "employ all means to right this gross injustice." This was inaccurate, but fair. Although Oswaldhad, in fact, received an "undesirable" discharge, and not a "dishonorable" discharge, Oswald himselfhad misrepresented the discharge in his letter. What was both inaccurate and unfair, however, wasCronkites misrepresentation of Oswalds complaint. According to Cronkite, Oswald was "dismissed"from the Marines after twice being court-martialed, once for possession of a private firearm, and oncefor abuse to a non-commissioned officer. Cronkite had thereby painted a picture of Oswald as a violentmalcontent, and had hidden from his viewers that Oswald had in fact been given an honorabledischarge from the Marines, and that his discharge status from the Marine Corps Reserves had beenchanged to "undesirable" only after he had moved to Russia.If Cronkite ever corrected this mistake, moreover, well, that would be news. We do know, however,that he did try to clarify one piece of information hed provided on the day before. Apparently reportingthe speculation of some of the doctors as if it had been the conclusion of all of the doctors, he furtherconfused the country as to the nature of Kennedys wounds by reporting that the Dallas doctors now"said that the bullet that entered his neck came out the back of his head." Yes, you read that right.While on the day of the shooting CBS had been the one network to accurately report that Dr. Perry "didnot know" if Kennedys wounds were made by one or two bullets, it reversed itself the next day andreported that the Dallas doctors claimed Kennedys wounds were caused by one bullet, entering fromthe front. Cronkite didnt even try to explain how this was possible given that the supposed snipers nestwas behind Kennedy at the time of the shooting. He just spat out the confusing information, and keptmoving. You cant make this stuff up.Nor should you need to. Yes, truth is truly stranger than fiction.After finishing with Hoover, President Johnson met with Mrs. Jacqueline Kennedy, and then PresidentEisenhower. He then made a 12:35 PM CST phone call to Wall Street Attorney Edwin Wiesl.According to the transcript of this conversation in Max Hollands book The Kennedy AssassinationTapes, Johnson asked for Wiesls help in keeping the economy stable, and alluded to his earlierconversation with Hoover by warning Wiesl "This thing on the...this assassin...may have a lot morecomplications than you know about...it may lay deeper than you think." What makes this statementespecially intriguing is that the transcript of this conversation provided by the LBJ Library andavailable online has Johnson saying something completely different. The Librarys transcript reads: "Imay--have a lot more complications-- you know about them so--it may lead deeper."When one considers that the tape of Johnsons earlier conversation with Hoover was inexplicablyerased while in the possession of the LBJ Library, and that all that remains of this conversation is atranscript provided by the Library, and that people whove acted out this transcript swear it plays
    • nowhere near the length of the 14 minute gap on the tape, one cant help but wonder what else Johnsonand Hoover talked about in that first phone call on 11-23.There is another phone call purportedly made by Johnson that is equally intriguing. Long-time Dallasresearcher and icon Mary Ferrell reported that in the 1970s one of her friends had lunch with DallasPolice Captain Will Fritz. According to this unidentified source, Fritz confided that on 11-23-63 hereceived a phone call from President Johnson telling him that "Youve got your man, the investigation isover."If this story is true it helps to explain Fritzs subsequent actions. Despite the fact that the only witnessesclaiming to see a sniper in the sixth floor window had failed to identify Oswald, and that the paraffintest for nitrates on Oswalds cheek, which if present would have suggested hed fired a rifle, had turnedup negative, Fritz, who was chief of the Dallas Police Homicide Bureau, told the press at 2:05 PM CST"that this case is cinched, that this man killed the President. Theres no question in my mind aboutit...We are convinced beyond any doubt that he did the killing." Similarly, the 11-24 New York Timesquoted Fritz as saying "Were convinced beyond any doubt that he killed the President." The 11-24Washington Post, the most widely read paper by the nations movers and shakers, went a little bitfurther, however. In their account of Fritzs 11-23 statements, he claimed not only that "This man killedthe President," but "There were no accomplices."Well, how could he know that? Consider the damage to Fritzs reputation should Oswald haveconfessed the next day, and named names. Well, why would Fritz have risked such a thing? And who,for that matter, were the "we" Fritz claimed were already convinced of Oswalds sole guilt?Dallas District Attorney Henry Wade was obviously one of the "we" mentioned by Fritz. In a morningnews conference, when asked by the press to describe Oswald, Wade showed his hand, stating "I cantdescribe him any other than--the murderer of the President, is about all the way I put on it, but I dontknow anything about the accused--his psychological background or anything."Its cute how Wade calls Oswald "the accused" after first describing him as "the murderer." Its alsokinda cute how Wade says he doesnt know anything of Oswalds psychological background, but then(according to the next days Herald-Examiner) admitted he "expected Oswald to plead insanity," and(according to the next days New York Times) stated "I think we have enough evidence to convict him(Oswald) now." Neither Fritz nor Wade had read the as-yet-unwritten autopsy report, tested Oswaldsrifle to see if it was capable of accurately firing the shots, or conducted an interview with anyone in thePresidential limousine or Secret Service back-up car. What few witness statements they had obtainedprovided conflicting accounts on most every point but one: most of the statements agreed that two ofthe three shots were fired very close together. As the FBI would soon determine, Oswalds bolt actionrifle could not have been fired accurately more than once every 2.3 seconds.Which isnt to say the FBI was any less closed-minded. An 11-23-63 memo from Cartha DeLoach to J.Edgar Hoover regarding the FBIs acquisition of the Zapruder film, a home-movie of the shooting takenby a bystander, states that the Dallas Special Agent in-Charge, J. Gordon Shanklin, whod beenprovided a copy of the film by the Secret Service, "did not believe the film would be of any evidentiaryvalue; however, he first had to take a look at the film to determine this factor." Its almost as if he wereapologizing for doing his job.Others were doing theirs. At 5:10 PM CST Detective CN Dhority of the Dallas Police Departmentprepared a homicide report on Kennedys murder. It read "The expired was riding in motorcade withwife and Governor John Connally, and his wife. Witnesses heard gun shot and saw the President slumpforward. More shots were heard and the expired fell in his wifes lap. Governor Connally was also shot
    • at this time." While the report, based on the statements of the closest eyewitnesses, is somewhat vague,it is clear on one point. Kennedy reacted to the first shot. Months later, after the possibility was raisedthat Oswald did not have enough time to pull off the shooting as purported by the FBI and SecretService, the Warren Commission would propose that perhaps the first shot missed. There was nosupport for such a miss, mind you. It was just speculation, designed to place minor doubts in the mindsof those who might be holding major doubts.On the evening of November 23rd, however, this was President Johnsons tactic. Now, some of thoseclosest to Kennedy, including his secretary Evelyn Lincoln, immediately suspected Johnsonsinvolvement. He was almost certainly aware of this. It only makes sense, then, that he would try toconvince them he was sincerely interested in finding Kennedys true assassins. He would do this,moreover, whether or not he himself was involved. So it comes as not surprise that, as reported inWilliam Manchesters The Death of a President, President Johnson cornered President Kennedys topspeechwriter and adviser, Special Counsel Ted Sorensen, on this evening, and asked him if hed thoughta foreign power was responsible for Kennedys murder. Yes, you read that right. Here was Johnson,hours after the Dallas Police had taken to telling everyone it was Oswald, and that hed acted alone, andhours after the FBI had embraced this same conclusion, picking Sorensens brain about a possibleconspiracy. While Sorensen, near as can be gathered, never ascribed an ulterior motive to Johnson fordoing so, it is nevertheless intriguing that, in his 2008 memoir Counselor, Sorensen specified that, asthe years passed, his suspicions of conspiracy only grew.An 11-23 UPI article on Governor Connallys wounds shared the homicide reports account of the shots.It declared: "The president was shot first. A bullet smashed through his head. Sheriffs deputies wholined the route said there was a pause of several seconds before two quick shots followed the first."This report hit the streets more than 24 hours after the shooting. And yet it was still claiming Kennedywas hit in the head by the first shot. The "official" solution, of course, is that he was hit in the head bythe third shot.An additional 24 hours only made things worse, however. An 11-24 UPI update of the article onConnally specified: "The Governor, facing the President in the While House limousine Friday, swiveledin horror when the first two bullets struck Mr. Kennedy. The quick movement probably saved his life.The next bullet struck Connally and sped downward from the collarbone through the right side of hischest." If the first shot missed, and the second shot hit both Kennedy and Connally, and the third andfinal shot was fired 5 seconds after the second shot, as most current single-assassin theorists hold, whydidnt anyone report this in the days after the shooting?Still, virtually every early news article reflects some confusion, and that speculation was the rule andnot the exception. An 11-23 Canadian Press article found in the Winnipeg Free Press, for example,reports: "At approximately 12:30 p.m. CST, the slow-moving Kennedy motorcade had rounded adowntown corner to enter a freeway. Three shots-rang out. Detective Ed Hicks said one bullet from a7.65-millimetre Italian-made rifle, fitted with telescopic sights, hit the back of Kennedys head andemerged from his throat. It made a hole about two inches wide at the back of his head, he said.Another struck Texas Governor John Connally, Jr., who was riding in the open presidential limousine.Another struck a nearby road manhole." Apparently, Hicks had figured out that the supposed snipersnest was behind Kennedy at the time of the shooting, and had simply reversed the trajectory of thebullet presumed to have entered Kennedys throat and explode from the back of his head suggested bythe Parkland press conference.Apparently, others shared his thinking; an 11-23 UPI article on the similarity of Kennedys death withLincolns found in the St. Joseph News-Press claimed "President Kennedy also suffered a fatal headwound, the bullet entering the back of his head, then out of his throat." This description was especiallysurprising in that the lead story on Kennedys death, at the top of the page, claimed something quite
    • different. This story, courtesy the Associated Press, opened with "Three shots rang out, blood sprangfrom the Presidents face. He fell face downward in the back seat of his car." Well, heck, what were thereaders of this paper supposed to believe? That hed been shot in the back of the head, only to haveblood spring from his face, while the bullet exited his throat?Another UPI article, this one found in the 11-23 Lodi News-Sentinel, was much more careful, andsuggests that yes indeed some newsmen were trying to make the presidents wounds fit the assumptionKennedy was shot from behind, as opposed to simply reporting what Dr.s Perry and Clark had said atthe afternoon press conference. The article relates: "The fatal shot apparently came from a window ofthe Texas School Book Depository...Kennedy fell over sideways on his face toward the seat. Doctorssaid later that one shot apparently had torn through both the back of his head and his throat." Note theimplication that the head wound was an entrance, when Dr. Clark said it had been either an exit or awound of both entrance and exit. Note also the implication the throat wound was an exit, when Dr.Perry specified that it appeared to be an entrance.An article in the Boston Globe, fortunately, not only shared UPIs new interpretation of the bulletstrajectory, it confirmed the thinking behind it. It admitted: "The rather meager medical detailsattributed to Dr. Malcolm Perry, the attending surgeon, described the bullet as entering just below theAdams Apple and leaving by the back of the head. Since that statement Friday afternoon it is believedfrom determining the site of the firing that the bullet entered the back of the head first and came outjust under the Adams Apple."Now, it might seem strange that, within a day of the shooting, members of the media would disregardthe statements of Kennedys emergency room doctors, and re-interpret the trajectory of the fatalbullet...so that all the shots came from behind, where, by gosh, the governments chief suspect wasemployed. But its really not so strange, once one takes into account the incredible confusion thenreigning down upon the country. No one knew what to think, so some with a soapbox took it uponthemselves to calm down the masses.Confusion was so widespread, in fact, that even photo captions were suspect. The caption to an APphoto by James Altgens found in the 11-22 edition of the Benton Harbor, Michigan New Palladium--ofKennedy reacting to the first shot, with his arms at his neck--claimed it depicted President Kennedy"grasping his chest just seconds after assassins bullet struck him in head." Kennedy would not receivehis fatal head wound, of course, until seconds after this photo was taken. And the caption to the photobelow it was no better. It read "Moments before vicious killer fired: President and Mrs. Kennedy flashtheir famous smiles to crowds along Dallas parade route in this picture taken just minutes before a riflebullet struck the nations Chief Executive." And theyre smiling alright. Theres just one problem: thephoto depicts Governor Connally in the back seat of the limo and Mrs. Kennedy in the middle and wasnot even taken in Dallas.This photo appeared in the 11-23 Albuquerque Journal as well--only there someone realized thatConnally was not in the back seat of the limo at the time of the shooting, but in a jump seat directly infront of Kennedy. And improvised... After claiming "Moments Before Shooting" the writer of thiscaption asserted that this was a photo of President Kennedy and Governor Connally "moments before asniper fatally shot the President and wounded Governor Connelly (sic)." He (or she) then did whatshould never be done--something far worse than repeating inaccurate information, something far worsethan inaccurately reporting information--he (or she) made up a story to explain how this photo--whichwas obviously not from Dallas--could have been taken just moments before the shooting, and couldtherefore be deemed worthy of its position on the front page. He wrote: "Connelly moved to the carsjump seat before the shooting."The caption to a UPI photo found in the 11-23 Holland Evening Sentinel, of the Texas School Book
    • Depository, was not so dishonest, but even more misleading. Taking its cue from an inaccurate reportby UPIs Pulitzer Prize-winning reporter Merriman Smith, it crowed "A German-made rifle was foundin the stairway on the fifth floor of the building by Dallas police, with three spent bullets, believed to bethe two used to wound Texas Gov. John B. Connally and the one which fatally killed the President."Beyond the stark and stupid fact that the caption claimed a bullet "fatally killed" the President (I mean,how can a bullet kill someone non-fatally?), the caption misled its readers as to the make of the rifle (itwas Italian, not German), the location where it was found (it was found near a stairwell, not in astairwell), the floor on which it was found (sixth, not fifth), and the respective number of bulletsbelieved to have struck Connally and Kennedy.And these werent the only mistakes made by the award-winning Smith. The front page story for theMontana Standard, under Smiths name, reported not only that a German Mauser was found on the fifthfloor, but that the school book depository overlooked Main St. (not Elm St.), and that Oswald killed apoliceman at the Texas Theater before being taken into custody. Officer Tippit was, in fact, killedblocks away from the theater, by a man matching Oswalds description. No shots were fired at thetheater.Another 11-23 UPI article would prove even more confusing in light of subsequent developments. Thisarticle attempted to clarify the presidents wounds by announcing "An authoritative White Housesource said one bullet entered Kennedys head and another penetrated the neck and chest. The sourcesaid White House officials did not know until this morning about the second wound." This is more thana bit strange. The wound discovered at the autopsy was a small back wound. The existence of thiswound would have been brought to the attention of the White House after the autopsy was completedthat morning. While Dr. Humes and his autopsy team had reportedly been unaware of the throat wounddescribed the day before until making a phone call this morning, there is no reason to believe he turnedaround and called the White House to report his belated knowledge of a wound mentioned in all themorning papers. The neck wound in the story would therefore appear to be a reference to the backwound discovered at the autopsy. Since the Warren Commission would also come to misrepresent thisback wound as a "neck" wound, and as this first misrepresentation of the back wound as a neck woundcame from an "authoritative White House source" its not unreasonable to suspect this migration of thewound came under direction of the White House. The use of the word "penetrated," however, impliesthe bullet did not exit, and since the only entrance mentioned at the press conference the day beforewas the throat wound, the article implies to its readers, regardless of the White House or FBIsintentions in leaking the story, that the bullet entered Kennedys throat and continued down into hischest, and that the shot came from the front. Who was this "White House source?"An 11-24 UPI article (found in the Dallas Times Herald) helps clarify the confusing article from theday before. This article, apparently based on the the same 11-23 conversation, states "PresidentKennedy was shot twice yesterday by an assassin, White House sources said yesterday. First reportssaid the president was killed by one bullet. It was learned today that the information given the WhiteHouse was that two bullets entered Kennedys body. Staff doctors at Parkland Hospital in Dallas saidonly that the snipers bullet pierced the mid-section of the front part of his neck and emerged from thetop of the skull. White House sources said they understood that one bullet hit Kennedy in the neck area.He bent forward, turned his head and was struck in the skull by the second bullet." This confirms thatthese "White House sources" knew nothing of the back wound, and were revealing only that thePresident had been hit twice, and not once, a distinction left open by Dr.s Perry and Clark at the 11-22Parkland press conference.These articles are nevertheless interesting in that they suggest the shots came from in front of Kennedy(why else mention that Kennedy turned his head before the head shot other than to explain how awound on the back of his head could have been caused by someone firing from in front of him?) well
    • after it was apparent to others that, at the precise moment the shots were fired, Oswalds workplace wasbehind Kennedy.Scratch that. The juxtaposition of the Parkland claim the throat wound was an entrance wound with thedescription of the shooting by "White House sources" created the appearance the "White Housesources" also believed the shot came from the front. When they quite possibly did not. An 11-23penned article in the 11-24 Los Angeles Herald-Examiner by Warren Rogers also presents the views ofthese "sources." It relates: "A White House source said it appeared the President was slain by twobullets, instead of one as originally reported. This source said one bullet entered Kennedys head and,as he turned, the other penetrated his neck and chest." Well, Ill be. This White House source wasclaiming the first shot hit Kennedy in the back of the head, while the one talking to UPI had said thefirst shot hit him in the front of the neck. Hmmm... It seems quite possible from this that they were infact the same source, and that this source had no insight on the shot sequence, but was simply stressingto its media contacts that having an entrance wound in Kennedys throat and entrance wound on theback of his head DID NOT mean there were two shooters.The cover-up was already in effect, before the investigation had truly begun. Perhaps this "source"meant well and was only trying to calm people down by leaking that the bullet and bullet fragmentsrecovered in Dallas came from Oswalds rifle, and that it seemed clear hed fired at least two shots frombehind. But this was to avoid that the witnesses had heard three shots--and that the bullet and fragmentscomprised but two of these bullets. What had become of the third? And from where had it been fired?These articles are also interesting for what they fail to state--that the statements of the sources cited inthe article would only have merit if an autopsy had been conducted and its results reported to the WhiteHouse. I mean, why isnt the "A" word mentioned even once in these articles?An 11-24 AP article found in the Washington Post supports that something strange was afoot. Thisarticle, by Frank Carey, accurately reported the statements of the doctors at the press conference--thatthere was a wound in the middle of the throat and another at the back of the head, and that the doctorsdidnt know whether these wounds were caused by one or two bullets. It then claimed that pathologistsconsulted for the article believed the bullet creating the throat wound would "probably" strike thespinal cord. One anonymous pathologist then asserts that that the presidents having taken a breath atthe hospital proved the spinal cord had not been severed, but that, nonetheless, the fact Kennedy washaving so much trouble breathing suggested "the cord was probably badly damaged." The article thenasserted that, due to this difficulty, the doctors consulted concurred "that the fatal bullet or bullets mostprobably affected vital areas near the brain stem."Well, this speculation is really not so strange. In fact, its exactly what one would expect doctors to say,based upon the evidence provided. No, whats strange is that here, two days after the shooting, so littleevidence had been provided. The article notes "Doctors who attended the slain president at Dallas andthose who later--at the Naval Hospital in Bethesda--prepared his body for burial have not given out thespecific cause of death. And it has not yet been announced whether an autopsy involving a post-mortemexamination of vital organs was performed at the Naval Hospital."The story then took another turn. On 11-24 The Dallas Morning News reported:Photographer Sells Pictures Of Assassination for $25,000President Kennedy flinches as the first shot strikes him.Mrs. Kennedy takes her husband in her arms.The second shot strikes the President in the side of his head, toward the back.His head becomes a blur.
    • Mrs. Kennedy crawls out over the trunk compartment in the rear of the car trying to escape the line offire.Her husband slumps to the floor.A Secret Service agent runs to aid Mrs. Kennedy.This historic picture of the assassination of President Kennedy is recorded on 8-millimeter color moviefilm shot by Abraham Zapruder, dress manufacturer of 3909 Marquette. Perched on a concrete pillar ina plaza a few feet away, Zapruder took perfect pictures of a terrible tragedy.Saturday, Dick Strobel of the Associated Press, Los Angeles; Jack Klinge of United Press International,Dallas, and Dick Strolle, Los Angeles representative of Life Magazine, negotiated with Zapruder forstill picture rights to his film. Rights finally were sold to Life for more than $25,000, Zapruder told oneof the other men who were bidding for the film.This article, with its reference to a shot striking Kennedy on the side of his head (at the site of the largehead wound)--reveals that the press was entirely clueless about the autopsy results. This was now twodays after the autopsy, and no one in America had been told there was 1) a small bullet hole on the backof Kennedys head, and 2) a small bullet hole on his upper back. These two wounds were the bestevidence Kennedy had been shot from behind. Instead, the public had been told of a throat wound and ahead wound, both of which could have been created by someone firing from in front of the President.But forget about the public. What about the Dallas Police, who were still, as of this morning, chargedwith investigating the crime? Amazingly, even though they could be wasting valuable man hourslooking for a second shooter--someone firing from the front--there is no evidence that anyone fromWashington ever called them to tell them of the two previously unnoticed wounds discovered atautopsy.This suggests, if nothing else, that someone at the federal level had already decided to cut themout of the loop.Even so, on the morning of 11-24, the papers were filled with quotes from Fritz and Wade on Oswaldsobvious guilt. And its not as if the press were unwitting bystanders. Some of the newspapermen havemisrepresented the evidence against Oswald in a manner that suggests they were far from impartial. Anationally syndicated article for UPI by John V. Young described Oswald in the following manner:"Oswald, a Marine Corps misfit, expert rifleman, and former head of a Fair Play for Cuba committeewho defected to Russia for three years, refused to take a lie detector test after police said paraffin testsfor gun powder on both his hands were positive. The U.S. Navy disclosed that after Oswaldsundesirable discharge from the Marine Corps he wrote a letter to former Secretary of the Navy John B.Connally that he would employ all means to get even for the wrong he felt was done him by theCorps."The bias in Youngs reporting is blinding. First, he describes Oswald as a "misfit" without any citation,with the obvious implication that "misfits" are not to be trusted. Second he describes Oswald as an"expert" rifleman, when in fact Oswald barely qualified as a "marksman" the last time he was tested."Expert" is the highest level for a Marine Corps rifleman, while "marksman" is the lowest. Third, hedescribes Oswald as the head of the Fair Play for Cuba Committee in New Orleans, without mentioningthat Oswald was its only member. But it gets worse.Young next states that Oswald "defected to Russia." Oswald, in fact, never officially renounced hisU.S. citizenship. He technically, therefore, having announced an intention to defect to Russia, onlyvisited Russia. Young is also unfair in citing Oswalds refusal to take a lie detector test as evidence ofhis guilt. Oswald had not yet acquired a lawyer, so his taking a lie detector test at this time would havebeen stupid, to say the least.
    • Youngs ignorance or bias reaches new heights, however, when he says the paraffin tests were for"gunpowder" and implies that the results of these tests indicated Oswald killed the President. Paraffintests show positive results for many chemicals, including the components of gunpowder, but are notspecific to gunpowder. As a result, the fact that Oswald tested positive on both hands, could simplyindicate that hed handled such a chemical. More likely, however, they reflected that Oswald hadhandled a pistol, which he had, by his own admission. Youngs failure to state that the one testperformed which could have indicated Oswald had fired a rifle, the paraffin test of his cheek, hadobviously come up negative (or else Curry, Fritz and Wade would have cited it as evidence for hisguilt), is further indicative of his bias and/or lack of curiosity.His next few sentences confirm this bias. He correctly states that Oswald wrote John Connally after hereceived an "undesirable discharge." He leaves out, however, that Oswald wrote Connally after his"honorable discharge" from the Marines was blemished by an "undesirable discharge" from the MarineCorps reserves after he moved to Russia. Far worse, while Oswald indeed wrote Connally requestingthat his "honorable" status be restored upon his return, and said that he would "employ all means toright this gross mistake or injustice to a bona-fied U.S. citizen and ex-service man", Young offers noreason to believe Oswalds view of righting a mistake or injustice meant killing Connally and/orKennedy.Youngs twisting of Oswalds words into a threat to "get even for the wrong he felt was donehim by the Corps" is therefore thorougly without foundation, and his depiction of Oswald as a "MarineCorps misfit" who sought to "get even" with "the Corps" incredibly unfair. One wonders if aspokesman for the Navy presented the evidence to Young in such a manner. If so, this might be taken asan indication that someone in the military chain-of-command had already made the decision to lynchOswald in the public eye.Another newspaper story in the 11-24 New York Times gives us more cause for pause. An article on theplans for Kennedys funeral noted "The body of Mr. Kennedy which had been flown to Washingtonfrom Dallas yesterday (sic), was carried into the White House at 4:28 A.M. after being prepared bymorticians at the Naval Hospital at Bethesda, MD." Whats intriguing about this article is that it statedthe exact time the body was brought into the White House but omitted that an autopsy had beenconducted on the body at Bethesda. One can only assume the reporters knew an autopsy had beenconducted. Certainly they should have suspected as much. So why didnt they say so? The public had aright to know. When President Warren G. Harding died suddenly in 1923 his widow would not allow anautopsy to be performed. Years later a best seller suggested shed murdered her husband for infidelity.The New York Times should have reported that an autopsy had been performed or, if they really wereunaware that one had been performed, demanded to know if one had been performed. Thegovernments initial silence on these matters and the medias apparent lack of interest only fueledsuspicion later when it was revealed that the descriptions of the Presidents wounds in the autopsyreport written by military doctors differed greatly from the descriptions of his wounds given by thecivilian doctors in Dallas.Three items in that Sundays Times demonstrate the need for clarity on these issues. The first articlewas the 11-23 AP dispatch attempting to correct the accounts of Kennedys wounds given at the 11-22Parkland press conference. As weve seen, this dispatch, while stressing that Kennedy was hit by twobullets, reported: "White House sources said they understood that one bullet hit Mr. Kennedy in theneck. He bent forward, turned his head and was struck in the skull by the second bullet." A turn of thepage, however, brought one face to face with a more substantive article by Dr. Howard Rusk discussingthe Presidents wounds. Rusk wrote "The high-velocity bullet that entered through the neck and exitedthrough the base of the skull tore away the bone and brain tissue, striking the vital areas of the brain."As if that wasnt confusing enough, a Polaroid photograph snapped by Mary Moorman "just asPresident Kennedy slumped after shot," was published alongside Rusks article. This photo showed the
    • grassy knoll in front of Kennedy. As the Times had already published a number of photos showing theirreaders that the school book depository where Oswald worked was behind Kennedy, the undeniablemessage communicated by the proximity of this story and photo was that Kennedy was shot from infront and that the front page stories proclaiming Oswalds guilt were a lie.Unanswered QuestionsIf those articles had led some to suspect there was something not right about the assassination,moreover, what happened at 11:20 AM CST that morning would most certainly have convinced themthere was something absolutely positively wrong. While being transferred to the custody of the DallasCounty Sheriffs Department, Oswald was shot in the guts by Jack Ruby, a local nightclub owner withties to both the Dallas Police Department and the Chicago Underworld. Ruby, who had no businessbeing in the garage where Oswald was shot, would later claim to have just walked down a ramp to getthere. And yet, none of the press or Dallas police observing Oswalds transfer saw him walk down thisramp. And if that wasnt bad enough, it would soon be revealed (in, amongst other places, a New YorkTimes article by Gladwyn Hill) that the original plan had been for the Dallas County Sheriffs to handle
    • Oswalds transfer, and that this plan had not been changed until late the night before. Oswald was takento Parkland Hospital. He was treated by many of the same doctors and nurses whod treated Kennedytwo days before. He died at 1:07 PM CST.At 4:00 PM EST, LBJ aide Walter Jenkins created a memo for the record, quoting J. Edgar Hoover onthe shooting. It reads, in part: "Last night we received a call in our Dallas office from a man talking ina calm voice saying he was a member of a committee organized to kill Oswald. We at once notified theChief of Police and he assured us Oswald would be given sufficient protection...However, this was notdone...Ruby says no one was associated with him and denies having made the telephone call to ourDallas office last night...he guessed his grief over the killing of his President made him insane. Thatwas a pretty smart move on his part because it might lay the foundation for a plea of insanity later. Idispatched to Dallas one of my top assistants in hope he might stop the Chief of Police and his stafffrom doing so damned much talking on television. They really did not have a case against Oswald untilwe gave them our information... Oswald had been saying he wanted John Abt as his lawyer and Abt,with only that kind of evidence, could have turned the case around, Im afraid. All the talking downthere might have required a change of venue...The thing I am most concerned about, and so is Mr.Katzenbach, is having something issued so we can convince the public that Oswald is the realassassin ...We have no information on Ruby that is firm, although there are some rumors of underworldactivity in Chicago." The Katzenbach mentioned by Hoover is Nicholas Katzenbach. Since RobertKennedy had stepped aside to take care of his family, Katzenbach had assumed his duties as AttorneyGeneral.And was apparently very concerned about the publics attitude towards Oswald. An 11-24-63 internalmemo from Alan Belmont to Clyde Tolson of the FBI reflects that "At 4:15 PM Mr. Deloach advisedthat Katzenbach wanted to put out a statement, We are now persuaded that Oswald killed thePresident, however, the investigation by the Department of Justice and the FBI is continuing."According to Belmont, Deloach was opposed to the idea. In any event, no such statement was issued.Lets refresh. At the time of his death, Oswald had never confessed. In fact, hed declared himself apatsy. No one could identify him as the shooter. The paraffin test of his cheek had come up negative.Several witnesses had stated that either shots were fired from someplace other than the school bookdepository where he worked or that men had raced out of the back of the depository building after theshots had been fired. The films of the assassination had not been studied. The First Lady, the Connallys,and some of the closest witnesses in the motorcade had not been interviewed. No motive for hispurported act had been established. And there was something odd about his trip to Mexico...Even so, some of those tasked with investigating Kennedys killing thought it time to call it quits.Captain Fritz was quoted as saying that, with Oswalds death "the case is cleared." An AP dispatchfrom this day found in the Weisberg Archives is even more problematic. It reads: "DIST. ATTY. HENRYWADE SAID TODAY THAT HE WILL NOT DIVULGE ANY MORE OF THE EVIDENCE OFFICERSHAVE AGAINST LEE HARVEY OSWALD. OSWALD WAS ACCUSED OF KILLING PRESIDENTKENNEDY AND WAS HIMSELF SLAIN TODAY. POLICE REFERRED ALL SUCH INQUIRIES FORRELEASE OF EVIDENCE TO WADE. ASKED IF HE WOULD MAKE THE COMPLETE EVIDENCEPUBLIC, WADE SAID: "NO. WE HAD PLENTY OF EVIDENCE TO CONVICT OSWALD.FINGERPRINTS AND EVERYTHING. BUT IVE TOLD THE POLICE, AND THE POLICE HAVECOOPERATED VERY WELL, THAT THE OSWALD CASE IS MOOT NOW AND WE HAVE TO GETON WITH THE RUBY CASE."Wades refusal to go through the evidence, and pile even more dirt on the not-yet buried Oswaldscorpse, however, was not appreciated by everyone. An 11-24 article by Anthony Lewis, found in thenext days New York Times, headlined "OFFICIALS DISTURBED," and reported "Federal officials,convinced that Lee Harvey Oswald was the assassin of President Kennedy, were considering tonight
    • appropriate ways to let the public see the evidence."Apparently, one of the ways deemed "appropriate" was to have the Dallas FBI go through the evidenceagainst Oswald for the press, and misrepresent a fact or two. An 11-25 New York Times articlerecounting the evidence against Oswald reported that the paraffin tests showed "particles of gunpowderfrom a weapon, probably a rifle, on Oswalds cheek and hands." This, of course, was untrue. Theresults were negative for Oswalds cheek. Disturbingly, the Times article said this information camefrom Gordon Shanklin, Special Agent in Charge of the Dallas FBI.Meanwhile, at Bethesda Naval Hospital, at 5:00 PM EST, Dr. James J. Humes turned in the final draftof the Presidents autopsy report. Hed concluded, after conferring with Dr. Perry the day before anddiscovering that a small throat wound had been obliterated by a tracheotomy incision, that one bulletentered the Presidents back and exited his throat, and that a second bullet entered low on the back ofthe Presidents skull, broke into pieces, and exited from the top of the right side of his skull.A short time later, during a 5:55 PM EST phone call with Whitney Young, Director of the NationalUrban League, President Johnson hatched a plan. After Johnson complained "Well, Ive got to get thisfuneral behind me and Ive got all these heads of state coming," Young suggested that in his upcomingstatements Johnson should "point out that...with the death of President Kennedy...that hate anywherethat goes unchecked doesnt stop just for the week." This got Johnson thinking on ways he could exploitKennedys death. He told Young "Dedicate a whole page on Hate... hate international... hatedomestic...and just say that this hate that produces inequality, this hate that produces poverty... thatswhy weve got to have a tax bill... the hate that produces injustice... thats why weve got to have civilrights... its a cancer that just eats at our national existence." Apparently, the only conspirator Johnsonseemed interested in pursuing was hate.Not everyone shared his disinterest. Oswalds brother Robert, whod been taken into protective custodyby the Secret Service, along with Oswalds wife, mother, and children, would later relate in his bookOswald, "I began to realize there was some difficulty between the Secret Service and theFBI...Gradually the reports and rumors from various sources seemed to fit together. As early as Fridaynight, I had heard some speculation about the possibility of a conspiracy behind the assassination ofthe President...On Saturday and Sunday there were rumors in Dallas that the "conspiracy" mightinvolve some Government agency. By Sunday night, I realized that the agency under greatest suspicionwas the FBI."Hmmm... Perhaps this suspicion had something to do with Johnsons decision to use the FBI as hisprivate police department. A note from aide Clifton Carter to Johnson on this evening reflects that hedjust spoken to Texas Attoney General Waggoner Carr, and that Carr had expressed a willingness tocreate a court of inquiry that "could be used to clear up any question about the Oswald case in Dallas.He said the FBI could conduct this hearing through him in any manner they cared to complete therecord on Oswald." To this Johnson added: "Good idea, but purely a state matter. Cant say Presidentasked for it." Well, this reveals both Johnsons desire to personally oversee the investigation ofKennedys death, through the FBI, and his even greater desire to hide this desire from the public. Feelfree to get suspicious at this point...And stay suspicious... In a filmed press conference from earlier in the evening (presumably around 9:20EST) broadcast on NBC at 10:39 PM EST, Dallas District Attorney Henry Wade gave in to pressure,presumably from the "Federal officials" mentioned in the article by Anthony Lewis, and recited theevidence against Oswald. According to a transcript in a book put out by NBC News, Seventy Hoursand Thirty Minutes, he told the press "His fingerprints were found on the rifle. Paraffin tests showedthat he had fired a rifle recently." Both statements are, of course, untrue. Oswalds fingerprints were notfound on the rifle. Both the Dallas PD and the FBI crime lab found the prints around the trigger guard
    • inadequate to make a match. While its purported that Oswalds palm print was lifted from the riflebarrel on the 22nd, the FBI would not even know of this print for days and it would not be matched toOswalds palm print until the 29th. Even worse, the paraffin tests for Oswalds cheek were negative andsuggested, if anything, that he had NOT fired a rifle.Now, to be fair, it seems probable Wade was "innocent" in this matter. The 11/24/63 Wade pressconference available on myfoxdfw.com has Wade saying "His fingerprints were found on the gun--Ivesaid that--"(then clarifying for the journalists) "on the rifle." (Someone then asks about the paraffintests) and Wade replies "Yes, I havent gotten into that. The paraffin tests showed that hed recentlyfired a gun. It was on both hands. Both hands." (And then clarifying, when asked if this meant a rifle)"A gun." Wade then corrects himself from moments earlier: "Its a palm print rather than a fingerprint." (Then clarifies) "Yes on the gun also." He is then asked on what part of a gun the palm printwas found, and replies "Under the--on part of the metal, under the gun."Hmmm. While Wade does say that fingerprints were found on the rifle, as quoted, NBC failed to notethat he later corrected himself. Far worse, he NEVER said the tests indicated Oswald had fired a rifle.Never. Since this is most certainly the Wade press conference quoted by NBC, then, it seems likely thislast quote was simply made up by NBC for its book, which just so happened to come out in 1966, justas books by writers Edward Epstein, Mark Lane, and Harold Weisberg were beginning to receiveattention, and give people real reasons to doubt Oswalds guilt. Hmmm.In any event, although Wade succumbed to pressure demanding he run down the evidence againstOswald one last time before the media, he stood by his guns on another point--by re-iterating his beliefthe case against Oswald was closed. An Associated Press transcript of the press conference, found inthe Weisberg Archives, concludes:REPORTER: "HAS YOUR OFFICE CLOSED THE INVESTIGATION INTO THE DEATH OFPRESIDENT KENNEDY?"WADE: "NO SIR. THE INVESTIGATION WILL CONTINUE ON THAT, WITH THE BASIS, OFCOURSE, THAT WE HAVE NO CONCRETE EVIDENCE THAT ANYONE ASSISTED HIM INTHIS. THE INVESTIGATION, IM SURE, WILL GO ON WITH REFERENCE TO ANY POSSIBLEACCOMPLICE OR PERSON THAT ASSISTED HIM IN IT."REPORTER: "DO YOU HAVE ANY SUSPICIONS NOW THAT THEREWERE?" WADE: "I HAVE NO CONCRETE EVIDENCE OR SUSPICIONS ATPRESENT." REPORTER: "THANK YOU."REPORTER: "WOULD YOU BE WILLING TO SAY, IN VIEW OF ALL THIS EVIDENCE, THATIT IS NOW BEYOND A REASONABLE DOUBT AT ALL THAT OSWALD WAS THE KILLER OFPRESIDENT KENNEDY?" WADE: "I WOULD SAY THAT WITHOUT ANY DOUBT HE IS THEKILLER--THE LAW SAYS BEYOND A REASONABLE DOUBT, TO A MORAL CERTAINTY,WHICH I HAVE--THERE IS NO QUESTION THAT HE WAS THE KILLER OF PRESIDENTKENNEDY."REPORTER: "THAT CASE IS CLOSED IN YOUR MIND?"WADE: "AS FAR AS OSWALDS CONCERNED."While its also suspicious that Wade cited a palm print found on the rifle as evidence, even though thelone palm print found on the rifle had not yet been thoroughly compared to Oswalds palm print, thismay also have an "innocent" explanation. As Lt. Day, the Dallas crime lab employee purported to havelifted the palm print from the rifle on the 22nd, would later admit that "at a quick glance" hed believedthe palm print matched Oswalds, and that hed told this to Police Chief Jesse Curry and Capt. WillFritz, it seems reasonable to assume that one of these men passed this information on to Wade. If so, itseems reasonable to believe Wade said the palm print matched Oswalds without realizing that Day had
    • taken but a cursory look at this print, and that the FBI crime lab did not even know of its existence.If so, however, this reflects badly on Wades competence. Here he was, hours after the Dallas Policehad received a report from the FBIs crime lab in which it was declared no identifiable prints werefound on the rifle, giving a press conference on the evidence against Oswald, and repeating second-hand stuff hed heard about a palm print being found on the rifle. Theres just no getting around it. Heeither failed to read the FBIs report on the evidence before going before the cameras to talk about theevidence, or had accidentally misrepresented the case against Oswald by telling the nation somethinghe should have believed untrue.On 11-25, the next morning, President Johnson met with Texas Attorney General Waggoner Carr, whodflown in for Kennedys funeral. In his book, Texas Politics in my Rearview Mirror, Carr describes thismeeting as follows (points of interest in italics): "Before going to the cathedral for the funeral, I talkedwith a White House staff member and explained that Texas laws authorized a Court of Inquiry--which Icould convene as the Attorney General--to establish the facts surrounding the assassination through apublic hearing. After talking with the President, and getting his approval, the staff member instructedme to call a press conference, and say only that I would hold a Court of Inquiry on the assassination assoon as I returned to Texas. He emphasized that I should limit my remarks to those simple facts and notreveal, under any circumstances, that I had discussed this with the White House or had White Houseapproval. I agreed and and called to make arrangements for what I thought would be a very shortspeech to a small group of Texas reporters." Carrs words confirm what should already be clear--thatJohnson was anxious to avoid any suspicion he was supervising the investigation of Kennedys murder.They also reveal a related, but less obvious point--that most everyone was looking to him to takecharge of the investigation, even though his doing so represented a clear conflict of interest.After Carr left the White House, at 10:30 AM EST President Johnson spoke to J. Edgar Hoover aboutthe mounting pressure to create a Presidential Commission. He assured Hoover: "Now we cant bechecking up on every shooting scrape in the country, but theyve gone to the Post now to get them aneditorial, and the Post is calling up and saying theyre going to run an editorial if we dont do things.Now were going to do two things and I wanted you to know about it. One: we believe that the way tohandle this as we said yesterday--your suggestion--that you put every facility at your command,making a full report to the Attorney General and then they make it available to the country in whateverform may seem desirable. Second: Its a state matter, too, and this State Attorney General is young andable and prudent and very cooperative with you--hes going to run a court of inquiry which is providedfor by a state law and hes going to have associated with him the most outstanding jurists in thecountry..." Johnson then proposed to Hoover that "any influence you got with the Post, have them pointto them that you dont want too many things...and sometimes a Commission thats not trained hurtsmore than it helps," to which Hoover responded "I dont have much influence with the Post becausefrankly I dont read it. I view it like The Daily Worker." (The newspaper of the American CommunistParty.)Immediately after talking to Hoover, Johnson talked to influential newspaper columnist Joe Alsop.Johnson tried to build support for his plan. When Alsop questioned Johnson if somebody outside ofTexas was gonna look into the shooting, Johnson slapped him down, telling Alsop "this is under Texaslaw and they take all the involvements and we dont send in a bunch of carpet-baggers. Thats the worstthing you could do right now." (Of course, Johnson was not nearly as concerned about Texas law whenit required that he allow Texas authorities an inspection of the Presidents corpse and limousine.) WhenAlsop began to explain that nobody was lobbying him to create a Presidential Commission, Johnsonsnapped "Theyre not lobbying you, theyre lobbying me...last night. I spent the day on it...I had to leaveMrs. Kennedys side at the White House and call and ask the Secret Service and FBI to proceed
    • immediately...I spent most of my day on this thing, yesterday. I had the Attorney General from Texasfly in here. I spent an hour and a half with him yesterday evening. I talked to the Justice Dept. lawyersand to the FBI and the FBI is of the opinion that the wisest, quickest, ablest, most effective way to goabout it is for them to thoroughly study it and bring in a written report to the Attorney General at theearliest possible date which theyve been working on since 12:30 yesterday." When Alsop proceeded topoint out that there were many others demanding some sort of oversight of the investigation, Johnsoninsisted "My lawyers, though, Joe, tell me that the White House must not ...the President...must notinject himself into local killings." Alsop responded "Im not talking about an investigative body, I amtalking about a body which will take all the evidence the FBI has amassed when they have completedtheir inquiry and produce a public report on the death of the President." When asked why the FBIcouldnt do this itself, Alsop explained "on the left they wont believe the FBI...and the FBI doesntwrite very well." Johnson then asked if he meant that Katzenbach should oversee it, and Alsopresponded "I just wouldnt put it on Bobby and Nick Katzenbach...Id have it outside...I think its unfairto put it on Bobby...it is his own brothers death." To which Johnson agreed: "Not going to touch it onBobby." From this sprang the Warren Commission. Thus, the Warren Commission was born just asKennedys body was buried. The eternal flame by Kennedys grave was lit at 3:13 PM EST.After the flame was lit and the funeral was over, however, President Johnson was still so firmly in thedark that he told a crowd of Governors that Texas Governor John Connally, whod been sitting in frontof Kennedy in the limousine and had been wounded in his chest, right wrist, and thigh, had had his lefthand blown off by the impact of Oswalds rifle. Even so, the situation was clear enough to AssistantAttorney General Nicholas Katzenbach that he wrote a memo to press secretary Bill Moyers informinghim that "The public must be satisfied that Oswald was the assassin, that he did not have confederateswho are still at large, and that the evidence was such that he would have been convicted at trial" and,stunningly, "Speculation about Oswalds motivation ought to be cut off." The investigation into whetheror not the man who murdered Oswald in front of a basement full of cops and cameras, Jack Ruby, wastrying to silence Oswald was only beginning, and yet Katzenbach wanted the press to tell the Americanpeople Oswald had no confederates! Elsewhere in the memo, Katzenbach mentions the possibility ofthe President creating a Commission to look into the killings and concludes "We need something tohead off public speculation or Congressional hearings of the wrong sort." One can only conclude fromthis that Johnson at least initially viewed the assassination as a political situation that needed to becontrolled, and not as a crime that needed to be solved, and that the Warren Commission was a vehicleto implement this desire. How else could he be certain that the Commission would not conducthearings of the "wrong sort?"To be fair, it should be noted that the "speculation of the wrong sort" so feared by Katzenbach hadalready begun. An 11-25 newspaper column in the St. Louis Democrat by former Major GeneralThomas Lane, an outspoken right-wing critic of the Kennedy Administration, surmises that, as "theassassination of President Kennedy would jeopardize larger communist interests", "the assassin hadorders to shoot Gov. Connally and that he continued to fire until he did so." It then concludes: "Insummary, the available information suggests that the communist underground directed the assassinationof Gov. Connally; that Lee Harvey Oswald bungled the job and killed President Kennedy by mistake;and that Jack Ruby murdered Oswald to protect himself and the communist underground." (Thiscolumn is notable not only because it undermines the oft-repeated factoid that the earliest conspiracytheorists were leftists, but because it undermines the oft-repeated argument among leftists that no oneon the right would want to kill Kennedy because Kennedy was, at his core, an anti-communist and ahawk. Perhaps Noam Chomsky and others holding this view and believing that, in essence, no one onthe right would want to kill Kennedy because he wasnt worth killing, should have ran their "pettheory" anti-theory past the likes of Major General Lane, who so adamantly believed Kennedy was so
    • far to the left that no leftist would want to kill him.)In any event, that someone, for some reason, was determined to make sure the story dried up issuggested by this mornings New York Times headlines, which both convicted Oswald without a trialby declaring "PRESIDENTS ASSASSIN SHOT TO DEATH" and cut off speculation about Rubysmotivation by describing him as a "Dallas Citizen" "who admired Kennedy."An 11-25 memo about the Katzenbach memo is also quite revealing. This memo, from the FBIsCourtney Evans to his boss Alan Belmont, notes that Katzenbach said it was prepared "after hisdiscussions with the Director (Hoover) yesterday." The memo then goes on to say that Katzenbach felt"that this matter can best be handled by making public the results of the FBIs investigation...he wasthinking in terms of the end of the week if at all possible." Belmont, in turn, wrote his own memo toWilliam Sullivan, who was leading the investigation into Oswalds Russian contacts. After referring tothe investigation as the "Oswald case" as opposed to the investigation of the murder of the President,Belmont wrote "this report should include everything which may raise a question in the mind of thepublic or the press...this report is to settle the dust, in so far as Oswald and his activities are concerned,both from the standpoint that he is the man who assassinated the president, and relative to Oswaldhimself and his activities...the Director desires that it be out as quickly as possible."And its not as if this rush to judgment was a secret. In 1999, Russian President Boris Yeltsin suppliedPresident Bill Clinton with a number of previously secret KGB files on the assassination. Includedamong these files was an 11-25-63 report written by Russian Diplomat Anastas Mikoyan on his trip toWashington for Kennedys funeral. Mikoyan concluded: "Judging from everything, the U.S.government does not want to involve us in this matter, but neither does it want to get into a fight withthe extreme rightists; it clearly prefers to consign the whole business to oblivion as soon as possible."And the government wasnt alone in its rush to judgment. Oswalds brother Robert would later revealthat he had difficulty even burying his brother because "One cemetery after another refused even todiscuss the possibility of accepting Lees body" and that "I was astonished by the reactions of theministers I talked to. The first one, the second one, the third one and the fourth one flatly refused evento consider my request." One of them told him that he wouldnt perform even a simple service because"Your brother was a sinner." Ultimately, after "The Lutheran minister who had promised to be there atfour had not appeared, and the Secret Service received word that he would not be coming out" the Rev.Louis Saunders, whod come out just to see if he could be of help to the family, performed the service.Yep, while only the day before federal officials were anxious to find out as much as they could aboutOswald and present the evidence for his guilt to the public, by the time of Oswalds burial the thinkinghad become that he was dead and buried, and so was the case against him. A New York Times article byFred Powledge (found in the next days paper) reports:Dallas Nov. 25 — Dallas authorities were willing today to make public all their physical evidenceconnecting Lee H. Oswald with the murder of President Kennedy, but the revelation was postponed atthe suggestion of Federal officials here and in Washington.Two local authorities involved in the case, Chief of Police Jesse Curry and the Dallas County DistrictAttorney Henry Wade said they would like to place the evidence before the public. Both men added,however, that they would not do so if authorities in Washington wished otherwise.Justice Department sources in Washington said that when they discuss a subject of such graveimportance as the Oswald case they must be absolutely correct.They said no pressure had been brought on officials here. They expressed confidence that all the
    • evidence would eventually be made public.Hmmm. Perhaps these "Federal officials" were beginning to believe that the evidence against Oswaldwas not as convincing as theyd thought...only the day before. Or Perhaps they were simply trying toavoid embarrassment. The FBI, after all, had concluded there were no legible prints on Oswalds rifle.And Wade, in the press conference the night before, had claimed there was a palm print on theunderside of the rifle. Placing the evidence before the public, then, might expose either that Wade hadlied, or that the FBI had somehow missed the most damning evidence against Oswald. And no onewanted that.Wrong, Wrong, RatherMeanwhile, in radio and TV land, a whole new reign of error was beginning. CBS newsman DanRather, after viewing the home movie of the assassination taken by Abraham Zapruder, rushed back tothe studio to describe the film for CBS News radio and television audience. His description was tohave many unfortunate consequences. (This first transcript was published by Richard Trask in Picturesof the Pain.)Dan Rather (Radio Take 1): "Well, let me tell you then, give you a word picture of the motion picturewe have just seen. The Presidents automobile which was preceded by only one other car containingSecret Service Agents...the Presidents open black Lincoln automobile made a turn, a left turn off ofHouston Street in Dallas onto Elm Street, this was right on the fringe area of the downtown area. Thisleft turn was made right below the window from which the shot was fired...as the car made the turn,completed the turn--went below the window from which this shot was fired...went on past the building--keep in mind the window was on the sixth floor...it got about 35 yards from the base of thebuilding...that is if you had dropped a plumb line from the window to the sidewalk to...the Presidentscar was around 35 yards from that spot...President Kennedy had just put his right hand up to the sideof his right eye. It appeared that he was perhaps brushing back his hair or rubbing his eyebrow. Mrs.Kennedy was not looking in his direction. In front of them in the jump seat of the Lincoln...wereGovernor and Mrs. Connally. The Governor, as was the President, was on the side of the car of thebuilding in which the assassin was located. Mrs. Kennedy and Mrs. Connally were on the oppositeside. Two Secret Service men on the front seat...At almost the instant the President put his hand up tohis eyebrow...on the right side of his face, with Mrs. Kennedy looking away, the President lurchedforward just a bit. Uh, it was obvious he had been hit in the movie but you had to be looking veryclosely in order to see it. Mrs. Kennedy did not appear to be aware that he was hit but GovernorConnally in the seat just in front of the President, seemingly heard the shot...or sensed that somethingwas wrong...Governor Connally, whose coat button was open, turned in such a way to extend his righthand out towards the President and the Governor seemed to have a look on his face that might say"What is it? What happened?" And as he turned he exposed his entire shirt front and chest because hiscoat was unbuttoned...at that moment a shot very clearly hit that part of the Governor. He waswounded once with a chest shot, this we now know...Uh, the Governor fell back in his seat...Mrs.Connally immediately fell over the Governor. Uh, I say fell, she threw herself over the Governor and atthat instant the second shot the third shot total but the second shot hit President Kennedy and therewas no doubt there, his head...went forward with considerable violence."(Note: Rathers description here is quite controversial. As Kennedys head actually goes slightlyforward, and then back and to the left with considerable violence, many see his saying that Kennedywent forward with considerable violence as a deliberate lie designed to sell the American people that
    • the fatal shot came from behind. If it is true that Rather was trying to sell the American people thesingle-assassin scenario, however, it back-fired, as he also claimed the film showed Connally being hitwell after Kennedy had first been hit, which is in conflict with the single-bullet theory so central to thesingle-assassin conclusion.)Rather then described the aftermath of the shooting: "Mrs. Kennedy stood up immediately her mouthwide open...The President slumped over against Mrs. Kennedy almost toppling her over as she wasstanding...Mrs. Kennedy then threw herself out of the back seat of the car onto the trunk of the caralmost on all fours...stretched out over the trunk of the car...There was a Secret Service man standingon the back bumper. It would appear that Mrs. Kennedy was either trying to get herself out of whatshe knew instinctively was danger or perhaps was trying to grab the Secret Service man and pullhim into the back seat of the car for help. At any rate Mrs. Kennedy was prone, uh face down on theback of the car on the trunk...The Secret Service man leaned over put his hands on her shoulders andshoved her back into the car. He seemed to be in danger of perhaps rolling or falling off the back. ASecret Service man in the front seat of the car uh was already on the telephone perhaps he had been onthe phone all along it was not clear and the car sped away."Rather then answered a few questions from his fellow newsmen Richard Hotelett and Hughes Rudd.When asked if the limo ever stopped, he replied "The car never stopped, it never paused." When askedthe length of the film, he replied "Well, the complete scene that I just described to you covers exactly20 seconds--that is from the time the car made the turn until the car disappeared onto an underpass."When asked if the President was hit twice, he then added: "It was very clear that the President was hittwice. He was hit, Governor Connally was hit and the Gov...uh the President was hit again." Whenasked the length of the shooting sequence itself, he then offered: "No more than five seconds and I...aminclined to think slightly less than that perhaps."(Note: when all is said and done, this was perhaps Rathers biggest mistake. By assuming that the fatalhead shot was the third shot, and timing the shooting sequence from the first hit to the final hit, withoutaccepting that there could have been a miss--without studying the eyewitness testimony, moreover, tosee that there very likely was a miss--Rather thoroughly misled the public.)Rather was then rushed onto television to describe the film to Walter Cronkite during CBS Newsongoing coverage of the assassination and aftermath. (Transcript as posted by Paul Rigby on theEducation Forum, 11-15-12)Dan Rather (TV Take 1): "We have just returned from seeing a complete motion picture of themoments preceding, and the moments of, President Kennedy’s assassination and the shooting of TexasGovernor John Connally. Here is what the motion picture shows. The automobile, the black Lincolnconvertible, with the top down - carrying, in the front seat, two secret service agents; in the middle, orjump seat, the Governor and Mrs. Connally; and, in the rear seat, President and Mrs. Kennedy – madea turn off of Houston Street, on to Elm Street. This was a left turn and was made right in front of thebuilding from which the assassin’s bullet was fired. After making the turn, and going about 35 yardsfrom the corner of the building – six stories up in which the assassin had a window open – and keep inmind here that President Kennedy and Governor Connally are seated on, both on the same side of thecar, on the side facing the building: Mrs. Kennedy and Mrs. Connally are on the side of the car awayfrom the assassin. About 35 yards from the base of the building, President Kennedy, in the film, put hishand up to the right side of his face, the side facing the assassin. He seemingly wanted to brush backhis hair, or perhaps rub his eyebrow. Mrs. Kennedy at this moment was looking away, or lookingstraight ahead. She was not looking at her husband. At that moment, when the President had his righthand up to this side of his face (gestures), he lurched just a bit forward. It was obvious that the shothad hit him. Mrs. Kennedy was not looking at him, nor did she appear to know at that instant that herhusband had been hit. Governor Connally, in the seat immediately in front of the President, apparently
    • either heard the shot or sensed that something was wrong because, Governor Connally, with his coatopen, his button was undone, turned in this manner (turns back to his right with right arm extended),his hand outstretched, back toward the President; and the Governor had a look on his face that wouldindicate he perhaps was saying “What’s wrong?” or “What happened?” or “Can I help?” orsomething. But as Governor Connally was turned this way, his white shirt front exposed well to theview of the assassin, the Governor was obviously hit by a bullet, and he fell over to the side. GovernorConnally’s wife, immediately, seemingly instantaneously, placed herself over her husband in aprotective position, it appeared; and as Governor Connally fell back, President Kennedy was stillleaned over. At that moment another bullet obviously hit the head of the President. The President’shead went forward, violently, in this manner (gestures). Mrs. Kennedy, at that instant, seemed to belooking right-square at her husband. She stood up. The President slumped over to the side and, Ibelieve, brushed against Mrs. Kennedy’s dress. Mrs. Kennedy immediately turned and flung herself onthe trunk of the automobile, face-down on the trunk, almost on all-fours. The First Lady appeared tobe either frantically trying to get the secret service man who was riding on the bumper of the car -the single secret service man riding on that bumper - to come into the car or to tell him what hadhappened; or perhaps, from the picture, it appeared she might have been trying to get out of the carsome way. The car never stopped. The secret service man in the front seat had a telephone in his hand.The car…its acceleration increased rapidly and it disappeared under an underpass. Three shots - thefirst one hitting President Kennedy, the second one hitting Governor Connally, the third one hitting thePresident – consume, possibly, five seconds. Not much more than that, if any. That is the scene shownin about twenty seconds of film that the FBI has in its possession. The film was taken by an amateurphotographer who was in a very advantageous position, and who had his camera trained on thePresident’s car from the time it made the turn in front of the assassin until it disappeared on its way tothe hospital. This is Dan Rather in Dallas."A short time later, he once again described the film to Cronkite. (Transcript as posted by Paul Rigby onthe Education Forum, 11-15-12).Dan Rather (TV Take 2): "We have just returned from seeing a complete motion picture of themoments immediately preceding, and the moments of, President Kennedy’s assassination. The motionpicture shows the limousine carrying: in the front seat, two secret service men; in the middle, or jumpseat, Governor and Mrs. Connally; and, in the rear seat, President and Mrs. Kennedy; a single secretservice man standing on the back bumper; the top of the black Lincoln convertible down. The car madea turn, a left turn, off of Houston Street, on to Elm Street, on the fringe of Dallas’down-town area; thatturn made directly below the sixth floor window from which the assassin’s bullets came. After the leftturn was completed, the automobile, with only one car in front of it - a secret service car immediatelyin front – the President’s car proceeded about 35 yards from the base of the building in which theassassin was. President Kennedy and Governor Connally were seated on the same side of the open car,the side facing the building: Mrs. Kennedy and Mrs. Connally on the side of the car opposite theassassin. President Kennedy is clearly shown to put his right hand up to the side of his face as if toeither brush back his hair, or perhaps rub his eyebrow. Mrs. Kennedy at that instant is looking away,and is not looking at the President. At almost that instant, when the President has his hand up to thisside of his face (gestures), he lurches forward something in this manner (gestures): The first shot hadhit him. Mrs. Kennedy appeared not to notice. Governor Connally, in the seat right in front of thePresident – by the way, the Governor had his suit coat open, his suit was not buttoned – perhaps eitherheard the shot or somehow he knew something was wrong because the picture shows just after that firstshot hit the President, the Governor turned in something this manner, with his right arm stretched backtoward the President, as if to say “What’s wrong?” or “What happened?” or say something. It exposedthe entire white front shirt of the Governor to the full view of the assassin’s window; and as theGovernor was in this position, and President Kennedy behind him was slumped slightly over, a shot
    • clearly hit the front of Governor Connally; and the Governor fell back over towards his wife. Mrs.Connally immediately put herself over her husband in a protective position, and as she did so, in theback seat, this time with Mrs. Kennedy’s eyes apparently right on her husband, the second shot – thethird shot in all – the second shot hit the President’s head. His head went forward, in a violent motion,pushing it down like this (leans forward, lowering his head as he does so). Mrs. Kennedy was on herfeet immediately. The President fell over in this direction (leans to his left). It appeared his headprobably brushed or hit against Mrs. Kennedy’s legs. The First Lady almost immediately tried to crawlon – did crawl on - to the trunk of the car, face-down, her whole body almost was on that trunk, insomething of an all-fours position. She appeared to be either trying to desperately get the attention ofthe secret service man on the back bumper, or perhaps she was stretching out toward him to grabhim to try get him in. Perhaps even trying to get herself out of the car. The car was moving all thetime, the car never stopped. The secret service man on the back bumper leaned way over and put hishands on Mrs. Kennedy’s shoulders – she appeared to be in some danger of falling or rolling off thattrunk lid. He pushed her back into the back seat of the car. In the front seat, a secret service man with aphone in his hand. The car speeded up and sped away. It never stopped, the car never paused. That’swhat the film of the assassination showed. The film was taken by an amateur photographer who hadplaced himself in an advantageous position: eight millimeter color film. This is Dan Rather in Dallas."And that wasnt the last of it. Several hours later (one source claims at 8:26 EST) Rather described thefilm to Cronkite for a third and final time, and compounded his mistakes. (Transcript as published byRichard Trask in Pictures of the Pain.)Dan Rather (TV Take 3): "The films we saw were taken by an amateur photographer, who had aparticularly good vantage point, just past the building from which the fatal shot was fired. The filmsshow President Kennedys open, black limousine, making a left turn, off Houston Street on to ElmStreet on the fringe of downtown Dallas, a left turn made just below the window in which the assassinwas waiting. About 35 yards past the very base of the building, just below the window, PresidentKennedy could be seen to, to put his right hand, up to the side of his head to, either brush back his hairor cover up his eyebrow. President Kennedy was sitting on the same side of the car, as the buildingfrom which the shot came. Mrs. Kennedy was by his side. In the jump seat in front of him, Mrs.Connally, and Governor Connally, Governor Connally on the same side of the car as the president.And in the front seat, two Secret Service men. Just as the president put that right hand up to the side ofhis head, he, you could see him, lurch forward. The first shot had hit him. Mrs. Kennedy was looking inanother direction, apparently didnt see, or sense the first shot, or didnt hear it. But GovernorConnally, in the seat in front, appeared to have heard it, or at least sensed that something was wrong.The Governors coat was open. He, he reached back in this fashion, back as if to, to offer aid or ask thepresident something. At that moment, a shot clearly hit the governor, in the front, and he fell back in hisseat. Mrs. Connally immediately threw herself over him in a protective position. In the next instant,with this time Mrs. Kennedy apparently looking on, a second shot, the third total shot, hit thepresidents head. He, his head can be seen to move violently forward. And, Mrs. Kennedy stood upimmediately, the president leaned over her way. It appeared that he might have brushed her legs. Mrs.Kennedy then, literally went to the top of the trunk, of the Lincoln car, p-put practically her whole bodyon the trunk. It, it appeared she might have been on all fours, there, reaching out for the SecretService man, the lone Secret Service man who was riding on the bumper of the car, the back bumperon Mrs. Kennedys side. Uh, the Secret Service man leaned forward and put his hands on Mrs.Kennedys shoulder to, push her back into the car. She was in some danger, it appeared, of rolling offor falling off. And when we described this before, there was some question about what we meant byMrs. Kennedy being on the trunk of the car. Only she knows, but it appeared that she was tryingdesperately to, to get the Secret Service mans attention perhaps to help pull him into the car. The carnever stopped, it never paused. In the front seat, a Secret Service man was, was on the telephone. The
    • car picked up speed, and disappeared beneath an underpass. This is Dan Rather in Dallas."(Note: in this, his fourth and final description of the Zapruder film, Rather repeated his inaccurate claimKennedys head went forward in response to the fatal head shot, but retreated from his speculation Mrs.Kennedy climbed onto the back of the limo while instinctively running from danger. In his 1977 book,The Camera Never Blinks, in which he acknowledged his mistake about the movement of Kennedyshead, but mistakenly claimed that he viewed the film on Saturday the 23rd, Rather did shed some lighton something of interest: the reasons for his retreat. He admitted that "an editor" in New York told himto "leave out the part about her trying to flee." And that he did.)But Rather was not the only one making false assumptions and compromises. An 11-25 AP Dispatch(found in the 11-26 Milwaukee Journal) proves that Rather was not even the only one claimingKennedys head jerked forward upon impact long before anyone could possibly have concluded it hadindeed jerked slightly forward. It read:"Dallas, Tex.-AP - A strip of movie film graphically depicting the assassination of President Kennedywas made by a Dallas clothing manufacturer with an 8 millimeter camera.Several persons in Dallas who have seen the film which lasts about 15 seconds, say it clearly showshow the president was hit in the head with shattering force by the second of two bullets fired by theassassin.Life magazine reportedly purchased still picture rights to the material for about $40,000.This is what the film by Abe Zapruder is reported to show:First the presidential limousine is coming toward the camera. As it comes abreast of thephotographer, Mr. Kennedy is hit by the first bullet, apparently in the neck. He turns toward his wifeJacqueline, seated at his left, and she quickly begins to put her hands around his head.At the same time, Texas Gov. John Connally, riding directly in front of the president, turns around tosee what has happened.Then Mr. Kennedy is hit on the upper right side of the back of his head with violent force. His headgoes forward and then snaps back, and he slumps down on the seat.At this time, Gov. Connolly is wounded and he drops forward on his seat.Mrs. Kennedy then jumps up and crawls across the back deck of the limousine, apparently seeking theaid of a secret service man who has been trotting behind the slowly moving vehicle. He jumps onto thecar and shoves Mrs. Kennedy back into the seat. Then he orders the driver to speed to the hospitalwhere the president died.The elapsed time from the moment when Mr. Kennedy is first struck until the car disappears in anunderpass is about five seconds."An 11-26 article by John Herbers, published in the 11-27 New York Times, moreover, repeats this samemistake. Herbers writes:"The known facts about the bullets, and the position of the assassin, suggested that he started shootingas the President’s car was coming toward him, swung his rifle in an arc of almost 180 degrees andfired at least twice more.
    • A rifle like the one that killed President Kennedy might be able to fire three shots in two seconds, a gunexpert indicated after tests. (Note: this line is found in online versions of this article, but is not in aclipping of the article found in the Weisberg Archives. Perhaps it was only added for evening editionsof the paper.)A strip of color movie film taken by a Dallas clothing manufacturer with an 8-mm camera tends tosupport this sequence of events.The film covers about a 15-second period. As the President’s car come abreast of the photographer,the President was struck in the front of the neck. The President turned toward Mrs. Kennedy as shebegan to put her hands around his head.Connally Turns AroundAt the same time, Governor Connally, riding in front of the President, turned round to see what hadhappened. Then the President was struck on the head. His head went forward, then snapped back, ashe slumped in his seat. At that time, Governor Connally was wounded.The elapsed time from the moment Mr. Kennedy was first struck until the car disappeared in anunderpass was five seconds.”Now this is interesting. Note that the AP article and the New York Times article make the samemistakes and repeat the same non-fact facts (which I have highlighted). Note that they both claimConnally was wounded by the third shot, for example. This suggests that the AP writer and Herberswere either sharing information or being fed some of the same questionable facts from an outsidesource, most probably the FBI. Well, then, was their main mistake--that Kennedys head went forward--something told them by the FBI, and, if so, should we then assume Dan Rather was also told to saythis? I mean, really, is it just a coincidence that CBS News, the Associated Press, and The New YorkTimes, in short order, all incorrectly reported that the Zapruder film showed Kennedys head goingforward? Thats pretty hard to believe.Which brings us to UPIs article on the film. Here it is, as found in the 11-26 Philadelphia Daily News(4 star edition).The headline on the front page reads: “Man Who Came to See JFK Makes Tragic Movie”. Beneath this,there is the following explanation: “These dramatic pictures are from an 8mm ‘home movie’reel, shotby Dallas dressmaker Abraham Zapruder who went to see President Kennedy ride through cheeringthrongs in Texas city. His camera recorded one of the most tragic moments in American history. Storypage 3“. Beneath this, are four frames from a home movie of the assassination.On page 3, the following story is presented:Movie Film Shows Murder of PresidentDallas (UPI)An amateur photographer shot an 8-MM movie film that clearly shows, step-by-step, the assassinationof President Kennedy.The film was made by Abraham Zapruder, a Dallas dress manufacturer. He is selling rights to the filmprivately. It has been seen by the Federal Bureau of Investigation, the Secret Service andrepresentatives of the news media.
    • It is seven feet long, 35 seconds in colour, a bit jumpy but clear.It opens as the Kennedy motorcade rounds the corner from Houston Street and turns into Elm Street.Then it picks up the President’s car and follows it down toward the underpass. Suddenly, in the film,Kennedy is seen to jerk. It is the first shot.Mrs. Kennedy turns, puts her arms around him. A second later, the second shot. The President’s headbecomes a blur on the film, lunged forward and up. The second bullet has torn into the back of hishead.He rolls towards Mrs. Kennedy and disappears from sight. Mrs. Kennedy lurches onto the flat trunkdeck of the Presidential car as a Secret Service man races to their aid. She is on her hands and knees.She reaches for him. He leaps up on the bumper. She pulls him up on the bumper or he pushes her backas the film ends.Other films show the car never stopped, but raced to the Parkland Memorial Hospital with Mrs.Kennedy cradling the President.Well, hell. This article was clearly not written by someone using the information provided the otherwriters. The film here is reported to be 35 seconds long, not 15. There is no mention of Connally at all,let alone a claim he was hit by the third shot. And yet the ONE mistake the three articles have incommon is the same mistake the AP and Times article had in common with Dan Rathers earlierdescription of the film--the strange claim Kennedys head went forward in response to the head shot...Hmmm...And theres something even stranger about this article. The next days San Francisco Chronicle re-printed three of the frames found on the front page of the Philadelphia paper, and similarly specified, ina caption beneath the second frame, "In this photo from the 8mm movie strip taken by the amateurphotographer, Abe Zapruder, motorcycle police are seen rushing to the car after the shots." Well, thiswas actually misleading on two counts. For one, neither of the two motorcycle police in the frame arerushing to the car; one of them, in fact, is slamming on his brakes. For two, all the frames presented inthe article were taken from the south side of Elm Street, with the grassy knoll in the background.Zapruders film, of course, was taken from the north side. Yes, incredibly, the film frames featured inboth the 11-26 Philadelphia Daily News and 11-27 San Francisco Chronicle articles on the Zapruderfilm were not actually taken from Zapruders film, but from the film of another eyewitness, MarieMuchmore. Her film had been purchased by UPI on the 25th, and shown on WNEW-TV on the 26th.The sale and broadcast of her film had even been the subject of a UPI article found in some papers,such as The Valley Independent, on the 26th, and others, such as The Eugene Register-Guardian, on the27th.And yet no one in the government seemed to notice. Incredibly, neither Mrs. Muchmore nor UPIthought it their duty to share her film with the Secret Service or FBI. This was especially ironic, ordisturbing, take your pick, given that UPIs article specified that Zapruder had made his film availableto the authorities. In any event, Mrs. Muchmores and UPIs deceptiveness regarding her film enabled itto pass under the governments apparently defective radar for a lot longer than one might thinkpossible. It would be, amazingly, nearly three months before those investigating the assassination ofPresident Kennedy even learned of its existence.Something odd was in the air. Even the noted leftist Walter Lippman over-stepped the bounds of
    • responsible journalism and assumed not only that Oswald had acted alone, but that he knew whyOswald had acted. While Lippmans column entitled Murder Most Foul angered right-wingers acrossthe country by blaming Oswalds left-wing extremism on the climate created by Dallas right-wingextremists, the column is just as notable for its bold closure of the case. Lippman asserted that Oswaldwas "addicted to the fascination of violence in his futile and lonely and brooding existence" and that"No human feeling stayed his hand...For him the government in Washington is a hated foreign powerand the President in Washington is an invading conqueror." Lippman concluded, not surprisingly, bytelling his readers "I do have much hope in the healing art of Lyndon Johnson" and assured them that"We can turn to him with confidence."And Johnson had decided to justify this confidence, or at least create the appearance of doing so. AfterDan Rather described the Zapruder film on his nightly newscast, Walter Cronkite told the nation: "TheWhite House announced a full investigation into the assassination of President Kennedy under ordersfrom President Johnson. All Federal agencies have been advised to cooperate with the FBI." An 11-26article found in the San Francisco Chronicle similarly reported: "The case of the murder of thePresident did not end after all with the slaying of his suspected assassin, it became clear hereyesterday. President Johnson himself said: "The people of the nation may be sure that all of the factswill be made public." He directed a prompt and thorough investigation by the Justice Department andits investigative arm, the FBI." The murder of president Kennedy had led to Johnsons becomingPresident, and now the murder of Kennedys presumed assassin had led to his assuming total control ofthe investigation.Meanwhile, over in Europe, the international media had done such a good job of selling that Oswaldwas a lone-assassin that the Nazi war criminal Albert Speer (no relation) wrote about it in his prisondiary. He noted the irony that "here only one confused loner was at work, so it seems; he conceived theplan and the assassination was successful. But the attempts on Hitlers life...planned with the precisionof a General Staff operation by circumspect, cool-headed people...never did they succeed...."On 11-26, FBI Director J. Edgar Hoover and CIA Director John McCone share a friendly phone call.They discuss the fact it was not Oswald in the CIA s photos purportedly showing Oswald in Mexico.Hoover indicates hes not worried about this, however, because "We do find from our informant downthere that Oswald did call at the Embassy that day and the informant has given us the conversationthat he had." They mostly discuss the FBIs upcoming report. Hoover tells McCone "We are trying todo it as fast as we can so we can dispel various wild rumors that have been circulating as to whetherthis man was the right man etc. that fired the gun. But there is no question that he is the right man." Helater offers "Mr. Katzenbach, who is handling it for the Department...he will of course go over it verycarefully because it will be a report that will be released to the public, probably through the WhiteHouse...It is his intention to check with the agencies, Secret Service, etc., to be sure that whatever issaid in the report is conferred in and it is agreed to by the various agencies mentioned." He thenconcludes "So you will have the opportunity to go over it and see exactly what is said and I know hewill welcome any suggestion that you care to make." Well, how about that... The agencies whoseactions and failures to act were indirectly being investigated were given approval rights to the FBIsreport--with the full knowledge of acting attorney general Nicholas Katzenbach.And thats not the only sign a whitewash is afoot, run by Katzenbach. On 11-26, another memo fromEvans to Belmont quoted acting attorney general Katzenbach as saying "a tremendous responsibilityhad been placed on the FBI in this instance by President Johnson because this report, which is to bepublicized, is for the purpose of assuring the American public and the world as to what the facts are inKennedys assassination and setting to rest the many, many rumors that have been circulating." Itcontinued: "Katzenbach noted that it is, of course, more difficult to prove that something did not occurthan to prove what actually happened. As a consequence, it is his belief there might have to be some
    • so-called editorial interpretation." Evans concluded with the observation that "a matter of thismagnitude cannot be fully investigated in a weeks time," to which his boss, J. Edgar Hoover, responded"just how long do you estimate it will take...it seems to me we have the basic facts now."Not surprisingly, given Hoovers reputation for pettiness, Evans involvement in the case was thereafterkept to a minimum. His organized crime division should have been the division tasked withinvestigating Jack Ruby and his contacts with organized crime. Instead, the FBI treated Rubys murderof Oswald as a civil rights violation, and gave much of the investigation over to men who expressedlittle interest in Rubys long-time connections to Mafia enforcers Dave Yarras and Lenny Patrick, hisfrequent phone calls to Teamster enforcer Barney Baker, and his frequent visits with Lewis McWillie, aman described as a "gambler and murderer" in the FBIs files, whom Ruby would freely admit, in hissubsequent testimony before the Warren Commission, he "sort of idolized."Elsewhere, as Hoover was boasting about having the basic facts, a memo was sent from Al Rosen, whowas to oversee the FBI examination of the physical evidence, to his superior Alan Belmont. Rosenstated "The Secret Service has advised our Baltimore Office that the photographs of the autopsy and x-rays of the Presidents body would be available to us...It is not recommended that we request thesephotographs and x-rays through the Secret Service Headquarters at this time as it does not appear weshall have need for this material." When one takes into account that on 11-26 Hoover and his FBI hadalready assumed jurisdiction over the Presidents murder from the Dallas Police and were lobbying LBJnot to create the Warren Commission, their refusal to look at the autopsy photos cant help but makeone doubt their concern for the truth.Other investigative bodies were even less concerned. While the mornings papers touted "TexasAttorney General Waggoner Carr announced in Washington last night that his top aids, prominentjurists and enforcement organizations would conduct a court of inquiry to examine in detail theassassination of the President and the killing of the accused murderer" this court of inquiry was in factlittle more than a charade designed to convince Texans that their state laws were being observed whilstsimultaneously rubber-stamping the FBIs investigation. A memo from Carr to Johnson aid WalterJenkins found in the Texas Court of Inquirys files and printed in Barr McClellans Blood, Money, andPower implores "I want to conduct myself strictly in accordance with your organization. Am I torestrict my calls to Mr. Fortas (i.e., Abe Fortas, Johnsons most trusted adviser) even when I need anopinion from the White House itself, such as now? I will be happy to abide by your desires once Iunderstand them. Although we are working diligently to reach decisions on such matters as this, we arepublicly only cooperating with the FBI whenever needed in the making of the Presidential Report andafter the report is made we will then proceed to announce details of the Court of Inquiry. Walter, I dohope that the FBI Report can be sent to us directly from either the White House or the Department ofJustice so that we may continue to demonstrate to the public that the State of Texas and the FederalGovernment are working as partners..."But the FBI and the Attorney General of Texas were not the only ones refusing to do their jobs andactually investigate the assassination of the President. Members of the media, perhaps desperate tocommunicate an authority on the assassination that they, in fact, were lacking, began making more andmore assertions of fact without any factual basis. On 11-26, for example, an article in the New YorkTimes on Governor Connallys improving condition threw in that "The Texas Governor was woundedby the same sniper who assassinated President Kennedy." There was, of course, no way for them toknow this. The few small bullet fragments recovered from the governors wrist could not be linked tothe rifle found in the depository.Other articles were even more deceptive. An 11-26 article by Jim G. Lucas of the Scripps-HowardNews Service found in the Washington Star detailed "The Federal Bureau of Investigation hasuncovered additional evidence linking Lee Harvey Oswald with the assassination of President Kennedy
    • and the wounding of Texas Gov. John B. Connally...The FBIs additional evidence included: Minuteparticles of the clothing that Oswald was wearing when arrested 35 minutes after the shooting werefound on an Italian-made rifle abandoned on the sixth floor of the Texas school book depository whereOswald was employed. Ballistic tests confirm President Kennedy was killed and Gov. Connallywounded by bullets from that rifle. Oswalds fingerprints--smudged but still identifiable--were on thatrifle."These claims, of course, were not exactly true. While the FBI had determined that the nearly-pristinebullet found on a hospital stretcher and the bullet fragments found in the front section of the limo hadbeen fired from the rifle, these specimens were at this time linked to Kennedys wounds, not Connallys,and there was nothing to link Connallys wounds to the rifle. The specificity of the fiber evidence wasalso exaggerated; while the fibers of Oswalds shirt reportedly matched the fibers found on the rifle, theFBI refused to make a positive determination that it was Oswalds clothing on the rifle. And last, butnot least, not only had the FBI not identified the smudged fingerprints on the rifle as Oswalds, neitherhad the DPD. The palm print purportedly removed from the rifle by the DPD and later identified asOswalds by the FBI, furthermore, was at this point unidentified by the DPD and entirely unknown tothe FBI. This suggests 1 of 2 scenari